

Híreket egy lapban, képet egy kézzel.
Híreket egy lapban, képet egy kézzel.
Híreket Magyarországra feltámasztásában! Xmas.

1942. február 4. kedd

Ara: 12 fillér

DEBRECENI UJSÁG

HAJDUFÖLD

MEGKESZTŐSÉG, KIADÓHIVATAL
PERENC JÓZSEF-ÚT 56. SZÁM.
TEL.: 21-90. ÉJJELE 10-TŐL 23-IG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
NEGYEDÉVRE 8 P 70 FILLER.
HAVONTA 3 PENGŐ.

TRIANON 22.) 10 OLDAL

KER. POLITIKAI NAPILAP

XLVI. ÉVFOLYAM, 44. SZÁM

A debreceni civis

Ismét tanujelét adta nemes gondolkodásának és áldozatkészségének. Nyenkor megtudjuk érteni, hogy miként maradhatott meg ez a város a dülles és viharok közepette centrumnak, irányító központnak. A debreceni civis teherbíró válla volt az az alap, amelyre mindig lebetett építeni. És ha kellett, ez a debreceni civis kitarja lelkét s szívesen áldozott a nemes és nagy célokért. Ezt a nemeslelkű és áldozatkész civis lelkét idézzük most abból az alkalomból, hogy az idei gazda-teaest bevételét, pontosan 654 pengő 73 fillért a rendezőség elküldötte a Vöröskereszt debreceni elnökének, dr. Tatay Zoltán fb. helyettespolgármesternek. A közel ezer pengős adományt a debreceni gazdák a legnemesebb célra, a Vöröskeresztnek szánták, amelynek feladata a sebesült hős magyar katonák ápolása és gyógyítása.

Rendkívüli időket élünk, nem lehet a megszokott formákhoz ragaszkodnunk. Eppen ezért a debreceni gazdatársadalom az idén nent rendezte meg hagyományos gazda-teaestjét, amely a multban szinte csatló és bajtársi találkozója volt Debrecen és a környék gazdálkodóinak. A széleskörű gazda-bál helyett egy meleg hangulatú teaest keretében — a mai rendkívüli időnek megfelelően — egyszerűbb, de annál bensőségesebb módon áldoztak a testvéri kapcsolatnak. Ez a teaest a gazda-ifjúság nemes szórakozását is szolgálta, de ezen túlmenően alkalmat nyújtott arra, hogy a debreceni civis újra és újra tanujelét adja nemeslelkűségének és áldozatkészségének.

Es a debreceni civis példamutató jelét adta annak, hogy hű fia hazájának, megérti az idők szavát és egész szívvel együtt érez a messze földön harcoló hős magyar honvédekkel. A gazda-teaest közel ezer pengős tiszta bevételét is azért utalták a Vöröskereszt céljára, mert tudták, hogy ez az intézmény a maga nagy és nemes, emberbaráti és hazafias hivatásával a magyar honvéd legodaadóbb támasza és segítése. Ennél szebb, nemesebb és hazafiasabb célt igazán nem szólalhatott volna az az adomány, amelyből nemesek az összegszerűség a fontos, bár 954 pengő ma is tekintélyes summa, hanem elsősorban az, hogy akik adták, jószíval adták, hazafias magyar szándékkal adták.

Debrecen civis magyarsága, a gazdatársadalom a termelés frontján keményen áll a maga nehéz örök helyén. Dolgozik, fáradoz és termel, mert tudja, hogy minden talpalatnyi földet ki kell használni, ha biztosítani akarjuk itthon a fogyasztás zavartalanágát, kint a frontokon pedig honvédeink mennél jobb ellátását. Elismerésre méltó éleslátással és gyors felismeréssel fogta fel az idők szavát. A rendkívüli idők követelményeinek megfelelően állította a köz, a haza, szolgálatába a maga erejét és tudását. A magyar faj hallatlan energiája és nagyvona

Az indiai helyzet alakulása miatt újabb kormányválság fenyegeti Angliát

Churchill csak Rossevelt és Sztalin bizalmának köszönheti megmaradását — Ebben az évben 1189 repülőgépet és 960 tankot veszített a Szovjet — A németek közel 57 ezer bolsevista foglyot ejtettek téli állásaik előtt — A japánok folytatják diadalmos előnyomulásukat

Bombayból is eltanácsolják a polgári lakosságot

Berlin, február 23. A Führer főhadiszállásáról jelentik a Német Távirati Irodának: A véderőfőparancsnokság közli: Keleten az ellenség az arcvonal több szakaszán megismétli csapatainak könyörtelen és nagy véres veszteségekkel járó hiábavaló bevetését.

1189 repülőgépet, 960 tankot, 1709 ágyút veszített ebben az évben a Szovjet

A keleti arcvonalon január 1-től február 20-ig 56.806 szovjet katona esett fogságba. Az ellenség véres vesztesége ennek a számnak sokszorososa. Ugyanebben az időközben zsákmányoltunk, vagy elpusztítottunk 960 páncélkocsit, 1709 ágyút és több, mint 8000 járművet. A szovjet légihaderő ugyanezen időközben 699 repülőgépet veszített légi harcban, 159 a légvédelmi ágyúk találati következtében és 331 a földön pusztult el. Ezzel a veszteséggel szemben (1189 ellenséges repülőgép) német részről 127 repülőgép vesztett el.

Eszakafrikában felelőse járőr-

A légi erő a Donec vidékén és a keleti arcvonal északi szakaszán végrehajtott támadásaival 26 szovjet vasúti szerelvényt súlyosan megrongált. Az ellenség vasárnapi vesztesége a keleti arcvonalon 14 repülőgép.

tevékenység folyt. Olasz vadászok az egyik keletkírenajkai repülőtéren elpusztítottak 15 angol repülőgépet. A Földközi-tenger keleti részén német harcirepülőgépek elpusztítottak a Sidi Baranitol északra elterülő tengerészeten egy védett angol hajókaravánt. Elsüllyedt két szállítóhajó, összesen 16 ezer tonna fűrtartalommal és megsérült egy harmadik hajó is olyan súlyosan, hogy oldalára dőlt, mozdulatlan maradt.

Az északnémetországi partvidék felett két angol repülőgépet lelőtünk. (MTI)

Két brit hajó ismét elpusztult a Földközi tengeren

Róma, február 23. (Stefani) Az olasz főhadiszállás 632. sz. közleménye: Olasz vadászrepülőgépek megtámadták a keletkírenajkai Acrona repülőteret, ahol mintegy 15 ellenséges gép állomásozott. Valamennyi repülőgépet elpusztítottuk, a barakképületeket s gépjárműveket felgyújtottuk, az ott lévő csapatokat pedig megfutamítottuk. Valamennyi repülőgépünk visszatért támaszpontjára. Német repülőgépek légi harcban leltek 3 repülőgépet, egy negyediket pedig a földön megrongáltak.

Két ellenséges kereskedelmi hajót, egy nagyobb és egy közepes tonnatartalmú a Földközi-tenger közepén részén elsüllyesztettünk.

Nagyobb német légi kötelékek bombázták Málta katonai célpontjait és felgyújtottak 6 földön vesztéglő

angol repülőgépet. (MTI)

Róma, február 23. (Stefani) A Picolo közli a Ducenak a Gievaue Europa e. folyóirat számára írt cikket.

— Aki békéről beszél — írja a Duce — amikor a haza élet-halál harcot folytat, az tudatosan, vagy tudatlanul az ellenségnek használ. Egyszeren gondolatnak kell uralkodni a lelkünkön, egyetlen akaratnak kell urálnia idegeinket, ez a győzelem gondolata, akarata. Majd eljön a béke is egyszer, mint a győzelem természetes és logikus következménye és ez a béke annál hosszabb és áldásosabb lesz, minél döntőbb lesz ellenségeink veresége. Az fog győzni, aki lelkesebben akarja a győzelmet, aki nagyobb lelki és akaratnal energiákkal rendelkezik. (MTI)

Újabb kormányválság fenyegeti Angliát

Berlin, február 23. Illetékes német helyről közlik: Berlini politikai körökben a brit kormányynak 48 órában belül másodszer bekövetkeztet átalakítását, a baloldal felé tör-

tendő újabb eltolódások és Angliában végbemenő lappangó válság alkotórészeként tekintik. Mint Berlinben hangsúlyozzák, különösen jellemző Margesson, eddigi hadügyminiszter

lúsága hiánytalanul érvényesül ezekben a nehéz időkben a debreceni civisnél. És ennek az energiának, ennek a nagyvonalúságnak köszönheti a magyar nemzet, hogy

tatar és török dúlások, osztrák germányok s belső őrvenylesek ellenére is megmaradt Európa közepén önálló, független és egyre fejlődő országnak.

és Barbason eddigi termelésügyi miniszter eltávolítása. A két miniszter, akik a bolsevista-ellenes irányzatnak nyíltan kifejezést adtak, most egész nyilvánvalóan Cripps követelésére állították félre. — A Dayl Mail óvatosan e sorok közé bujtatva mondja ki, hogy az események Angliát a bolsevizmus felé sodorják. Már csak idők kérdése — jelentik ki Berlinben — amikor Sztalin, előhírnökének, Kerenszkijének helyét kell adni, a bolsevizmus egyik legszükségesebb trónkövetelőjének. (MTI)

Stockholm, február 23. Német TF Mint a Brit hírszolgálati iroda jelentette, a vörös hadsereg megalapításának 24. évfordulóján az egyik londoni színházban ünnepélyt rendeztek, amelyen mintegy 2-3 ezren vettek részt. A Szovjetunió képviselőiben Kalamov ellentengernagy beszédében kijelentette, hogy a szovjet és britek a közös ellenség ellen harcolnak. A brit szónok, az Oroszország ellen elkövetett angol bűnökről beszélt és kijelentette, hogy az oroszok szenvedésel biztosították az életet a britek számára. (MTI)

Lisszabon, február 23. (Stefani) Alighogy közzétették a második kormányátalakításról szóló közleményt, máris harmadik kormányátalakításról beszélnek. Londonban biztosra veszik, hogy Sinclair légügyi miniszter lemond és fontos indiai megbízást kap. (MTI)

Amszterdamban át érkezett jelentés szerint az angol király több újabb miniszteri kinevezést hagyott jóvá. Hadügyminiszter lett Grigg, repülőgépgyártási miniszter Llewellyn, gazdasági háborús miniszter Womer.

Stockholm, február 23. (Stefani) Az Aftonbladet londoni tudósítója szerint a brit fővárosban olyan hírek keringenek, hogy a kormányban valószínűleg újabb változás áll be az indiai helyzet miatt érzett aggályok következtében. Állítólag rövidesen új indiai minisztert neveznek ki. (MTI)

Róma, február 23. (Stefani) — Churchill atáposan átszervezte a kormányát, holott kijelentette, hogy nem válik meg eddigi munkatársaitól. Ezzel újra bebizonyította, hogy annak, amit kijelent, semmi fontossága nincs, mert rövid idővel később épp az ellenkezőjét cselekszi. Egyébként célját is eltévesztette, mert új kormányát is elégedetlenséggel fogadják. Mindenki látja, hogy Churchill csakis Roosevelt és Sztalin bizalmának köszönheti meg-

Horthy István kormányzó- helyettes bucsuja a MAV. alkalmazottaitól

Budapest, február 23. A MAV hivatalos Lapja közli vitéz nagybányai Horthy István kormányzóhelyettes búcsúszavait, amelyeket a MAV alkalmazottaihoz intézett. A búcsúzó így hangzik:

— A magyar országgyűlés bizalma új, az eddiginél magasabb, de felelősség tekintetében is terhesebb tisztre hivatott el és így az államvasutak élén elfoglalt helyemet el kell hagynom. Mikor az államvasutak igazgatóságának elnöki székéből távoztam és visszatértem az itt eltöltött csaknem két esztendő kitévő tisztségemre, a híven teljesített kötelességem gyűjtő tudata, az, ami előtöl-előlként tisztelt ideje alatt sokszor állott az Intézet nagy, eddig még soha fel nem merült méretű és súlyos, sőt nem egyszer szinte megeláztatónak látszó feladatok előtt. Ezek a feladatok jól megoldottak, vagy pedig amennyiben évekre tartós időt kívánt a megoldás, úgy ez az adottságnak megfelelően a lehető legjobb módon folyamatban van.

Nyugodtan állíthatom, hogy az Államvasutak a nehéz időkben megtették és megteszik kötelességüket a Hazá iránt. Hogy munkásságom mérlegét ilyen terepménnyel zárhatom, azt elsősorban kormányzatunknak, az Államvasutak felügyeleti hatóságának köszönhetem. De szívbeli köszönettel tartozom az én kedves közvetlen munkatársaimnak és az államvasutak minden derék alkalmazottnak is. Mindig nagyra becsültem és becsülöm a magyar vasutas fegyverzettségét és kötelességtudását és feltétlen hazafias érzését. Elnökségem alatt pedig azt tapasztaltam, hogy a magyar vasutasoknak ezek a nagy és nemes tulajdonságai a nehéz napokban nemhogy elhomályosulnának, hanem még fokozódnak, sokszor az önfeláldozásig. Amikor elnöki tisztségem leteszem, mélyszéges alázattal fordulok az Egek Urához, kérve, hogy árássa áldását továbbra is az Államvasutakra és e szép Intézmény összes alkalmazottaira. (MTI)

Április 30-ig marad érvényben a nikkel 50, 20 és 10 filléres

Budapest, február 23. Magyar Államkassza közli: Illetékes hatóságok felhívják a közönség figyelmét arra, hogy az 50, 20 és 10 filléres nikkel-érméket magánosok 1942. évi február hó 28-ik napjától, az állami és egyéb közpénztárnak pedig 1942. évi március hó 21-

napja után fizetési eszközül elfogadni nem kötelesek. A Magyar Nemzeti Bank ezeket az értéket 1942. évi április hó 30. napjáig cseréli át acél-érmékre. A közönségnek ezért érdekében áll, hogy a nikkel-érmék átvesztéséről még idejében gondoskodjék.

Kiütéses tifuszban halt meg a kabai járványtelep fertőtlenítője

Tóth Ambrus a kötelesegteljesítés hősi halottja — Meglékeztek a kabai kiütéses tifuszjárványt, amelynek két halálos áldozata volt

Több szakzszerű előadás hangzott már el Debrecenben is a kiütéses tifuszjárványról. Legutóbb éppen dr. Gaertner István m. kir. tisztifőorvos nagyszabású előadásából ismert meg a közönség, hogy ez a veszedelmes fertőző betegség — szerencsére csak elszigetelten — Hajdú vármegyében is felütötte a fejét Kaba községben. A kabai kiütéses tifusz esetek száma 12 volt, mióta a járványt észlelték a hatóságok s azóta a m. kir. tisztifőorvosi hivatal legelsőbrendű gondját ennek a járványnak lokalizálása és visszaszorítása képezte. Hogy milyen nagy figyelmet szentelt ennek a fontos közegészségügyi problémának a m. kir. tisztifőorvosi hivatal, az bizonyítja a legjobban, hogy maga a tisztifőorvos vezette az övintézkedéseket. Ennek a körülkötő orvosi és hatósági munká-

nak máris mutatkoznak az eredményei, mert február 16-ika óta újabb megbetegedés nem történt és ma már megvan minden remény arra, hogy a járvány továbbterjedésének útját végleg sikerül elzárni. Dr. Gaertner István a leg radikálisabb övintézkedéseket fogantatott Kaba községben s ennek köszönhető, hogy a 12 megbetegedés közül a veszedelmes betegségből aránylag kevés — két — halálos áldozatot követelt a járvány. A kiütéses tifusz Kabán a cigányok között lépett fel. Kéne cigányt szállítottak be erős elkülönítéssel a debreceni fertőtlenítő telepre s a cigányok közül egy sem halt meg. Sajnos, a három kabai földműves kiütéses tifuszos beteg közül ketten meghaltak. A járvány leküzdése azonban most már a legjobb áton halad s további terjedésétől tartani nem kell.

Annál szomorúbb és megrendítőbb, hogy éppen a radikális övintézkedésekben szerepet játszó és súlyos feladatot vállaló kabai hatósági alkalmazott, a kabai fertőtlenítő áldozatul esett a veszedelmes járványnak. Tóth Ambrus 52 éves közönségi fertőtlenítő valóban a kötelességteljesítés tragikus hőse. Az ő szolgálatát vették igénybe a fertőzött betegek elkülönítésénél és a fertőtlenítő intézetbe való szállításoknál. Ebben a munkában őt is megfertőzte a kiütéses tifusz és tegnapelőtt este a debreceni klinikán kiszorított. Pelecséje és két gyermeke gyászolja a kötelességteljesítés hősi halottját. Eppen ezért Kaba község a saját halottjának tekintve az elhunyt Tóth Ambrust és eltemetéséről az előjárásig gondoskodik.

Egész Kaba községben nagy részvétellel tárgyalják a derék, szorgalmas és semmi veszedelemtől

vissza nem maradó hő közönségi alkalmazott tragikus halálát. Eppen a kiütéses tifusszal kapcsolatban alapítják meg orvosi szakkörökben, hogy ez a betegség az orvosok köréből is sokszor szed áldozatot. A orvosok és a kór ellenszerét kutató tudósok sorából számos áldozatot szedett a kiütéses tifusz, sőt magának a járvány kórokozójának felfedezője, Nickols is tifuszban halt meg.

Minden elismerést és tiszteletet megérdemelnek tehát azok, akik életük kockázatásával teljesítik a járvány leküzdésében kötelességüket, hiszen ez a munka éppen olyan fontos, mint a katona hősiessége a harcban. Mert aki a nép egészségügyének védelmében áldozza életét, éppúgy a legdrágábbat adja a közért, mint a harcterek hőse.

A behívott képviselőkkel együtt 373-ra emelkedett a magyar törvényhozók száma

Az Erdélyi párt a közeljövőben még szorosabb együttműködésre lép a Magyar Élet Pártjával

A Budapesti Értéktörvény jelent: A képviselőház keddi ülésén foglalta el helyét a keleti és erdélyi országrészekből országos határozattal behívott 13 képviselő. Velük együtt a képviselők száma 373-ra emelkedett.

Ez a szám az egyes pártok között között a következőképpen oszlik meg:

MEP: 209, Erdélyi Párt: 42, Magyar Megújulás, Nemzeti Szocialista Párt: 24, Magyar Nemzeti Szocialista Párt: 9, Nyilaskezes Párt: 30, Kisgazdapárt: 12, Kereszténypárt: 7, Polgári Szabad-

ságpárt: 5, Szociáldemokrata Párt: 5, Munkáspárt Magyar Nemzeti Szocialista Párt: 2, Népakarat Pártja: 1, kárpátaljai képviselő: 9, pártok kívüli 18, összesen 373 képviselő.

A keleti és erdélyi országrészek 51 képviselője közül 42 erdélyi-párti, 1 MEP, és két német képviselővel együtt 8 pártok kivüli.

Értéktörvény szerint az Erdélyi Párt a közeljövőben még szorosabb együttműködésre lép a kormány-párttal. Részletes tájékoztatás a napokban várható.

Enyedy Andort beiktatták tiszánineni református püspökké

Miskolc, február 23. Enyedy Andor dr. hátfőn foglalta el a tiszánineni református egyházkerület élén Farkas István püspök örökét. Az ünnepi istentisztelet része a miskolci Kossuth-utcai nagytemplomban folyt le. A kormányi Fáy István kultuszállamtitkár képviselte, megjelent Tasnádi Nagy András, a képviselőház elnöke, vitéz Lukács Béla, a MEP országos elnöke, vitéz Bárczay János államtitkár, valamint még számos közéleti, egyházi és társadalmi kiválóság.

Az istentiszteleten Ravasz László dunamelléki püspök imádkozott, főhászt mondott. Igét hirdetett, azután felszentelte az új püspököt. Enyedy püspök felesküdt, mire Ravasz püspök szentelő imát mondott s az esperesek és lelkes tanácsbírák egy-egy bibliai igével megáldották Enyedy püspököt. Ezután Enyedy Andor első püspöki igehirdetése következett. Az egyház kötelességeiről szökött. Fejtette, különösen fontos ma, hogy az egyház hivatása magaslatán álljon. Hívó, az igaz-tudo-

mány fegyverével felvértezett lelkes karra van szükség, olyan tanárookra, tanítókra, akik az egyház hivatott kerteszeinek érzik magukat, olyan világi előjárókra, akik nemcsak befelé, hanem kifelé is kérészek hitük-egyháruk mellett, helytállni. Szüksége van az egyháznak olyan tagokra, akik hitük igaz voltát életük és jellemük igazságával is megmutatják.

Az ünnep közgyűlései részét a gyülekezeti ház termében tartották meg. Farkas István püspök felhívta az egyház tagjait, hogy a püspököt megválasztás után az új püspök székfoglaló beszédét mondott. Hangzott az előszóban pásztor akar lenni, Jézus Krisztus követésében és szolgálatában. Öröklés az egyház anyagi javai felett, a lelkek belső békéje, egymásközötti összhangja felett. Hűségnyilatkozatot tett a Kormányzó Úr és Kormányzóhelyettes Úr felé, akiket a megjelentek lelkesen áldottak.

Az új püspök végül kijelentette, igyekszik előmozdítani a népi politikát.

A debreceni vértanúk emlékűnepe

Papp Gyula szentszéki tanácsos mondotta az ünnepélyes gyászmisét

A világháború közvetlen küszöbén véghemert, világszerető mély megdöbbenést keltő debreceni bombabarobbanás 28. évfordulója alkalmából hátfőn délelőtt 9 órai kezdettel ünnepélyes rekviem volt a bombabarobbanás három vértanú-áldozatának, Jackovits Mihály püspöki vikáriusnak, Sleporszky János püspöki titkárnak és dr. Csath Sándor egyházmegyei ügyésznek lelkiüdvéért, a nagy gyászpompával feldíszített Attila-téri görögkatolikus templomban. Zsufolóság megtöltötte a templomot a hívek serege, köztük a görögkatolikus ifjúság nagy csoportja. Képviseletet magán Debrecen valamennyi hatósága bizonyosság, hogy a szomorú évforduló nem csupán egyházi jellegű, az ellenségeink által előkészített és végrehajtott merénylet áldozatai nemcsak a magyar görögkatolikus, hanem az egész magyarság vértanúi voltak.

A háromnapos, ünnepélyes gyászmisét Papp Gyula szentszéki tanácsos vezényelt gondolatokban gazdag beszédet mondott. Idézte a három vértanú emlékét és kifejtette, hogy mit jelent vértanúságuk a magyar görögkatolikus számára.

Bevezetőben azt a hatalmas küzdelmet vázolta, melyet a világhá-

ború előtti magyar görögkatolikusoknak ki kellett fejtenie, míg elérte, hogy püspökséget kapjon. A küzdelem eredményes volt. A magyarországi görögkatolikus egyház kivívta életrehivatottságának elismerését, felállíthatta a hajdúdorogi püspökséget.

Ezzel a ténnyel szoros kapcsolatban van az emlékezetes bombamerénylet. Nemzetiségeink ugyanis magyartalanító törekvéseik erős gőjtjét látták a magyar oltáryelvű és egyre örvendesebben terjeszkedő görögkatolikus egyházban. Ezért kellett vértanúhalált halnia a fiatal püspökség három értékes

HUNGARIA FILMSZÍNHÁZ

MA a szellemes, fordulatos, szórakoztató vídám
MAGYAR VIGJÁTEK:

IGEN VAGY NEM?

Fősz.: Muráti Lili, Páger

Antal és Jávör Pál.

Előadások: d. u. 5, 7, 9-kor!

Híradó!

Híradó!

**Vegyem
hadirokant
sorsjegyet!**
Darabja 1 pengő
1000 nyeremény
5000 pengő
értékben

Nyerhet vele: hízott disznót, kockacukrot, rizskását, nullás-létszet, szalonut, szalámit, kolbászt, csótészta, meg rádlót is, továbbá írógépet, kerékpárt és egyéb hasznos tárgyakat.

munkásának. Tudták ellenséges ér-
zültelemmel nézegetni, hogy amily-
mértékben ők felhasználják nemzeti
egyházakat céljuk szolgálatára, a
magyar oltáryelvű görögkatlikus
egyház éppoly mértékben fogja a
magyarság ügyét szolgálni.

Ezután a magyar görögkatlikus-
ság jelenlegi érdekeire tért át
Papp Gyula beszésként tanácsos.
Fájdalommal említette meg, hogy
még manapság is vannak, akiket a
három debreceni vértanú áldozata
nem tudott meggyőzni a görögkat-
likusság magyar volta felől, akik
a magyar görögkatlikusságot az
orosz és román egyházakkal azo-
nosítják. Pedig a magyar görög-
katlikusságnak az elszakítás alatt
is voltak izzó magyar érzelmi veze-
tői és hívei. Papp Antal munkácsi
püspökre hivatkozott, akiknek ma-
gyarsága miatt kellett üldözöttség
szenvédenie, és akik a visszatérés
után Miskolcon hőnek kijáró pom-
nával, nagy lelkesedéssel fogadták.
De nem csak voltak a multban és
vannak a jelenben ilyen képviselői
a görögkatlikus egyháznak, ha-
nem egészen bizonyos, hogy a jö-
vőben is lesznek, hiszen a magyar
görögkatlikusság történelme
együtt halad a magyar történelem-
mel, elválaszthatatlan tőle.

A gyászmezei Himmusszal teje-
ződtött be, majd az ifjúság egy esz-
portjának részvételével megkoszo-
ruzták a Kereskedelmi és Iparka-
maránál elhelyezett emléktáblát.
Végtül bizottság ment a Szent Anna
és Kossuth utcai temetőbe, hogy
koszorút helyezzen el a vértanúk
sírián.

Keitel Pozsonyba érkezett

Pozsony, február 23. (Német TI)
Keitel vezértábornagy, a német véd-
erő főparancsnokságának főnöke a
szlovák kormány meghívására hét-
főn délelőtt különvonaton Pozsony-
ba érkezett. (MTI)

Az osztályorszájáték húzása

300.000 pengőt nyert:	16521
20.000 pengőt nyert:	33022
5000 pengőt nyert:	11950
4000 pengőt nyert:	58959 65759
2000 pengőt nyert:	10065
1000 pengőt nyert:	4410 9214 36782
43591 53646 63391 78082 91964	
800 pengőt nyert:	5506 6981 12642
16403 18374 25279 29086 49337 52061	
66747 69491 88299 88575	
600 pengőt nyert:	6624 10791 14936
25258 34480 34635 47218 48900 80886	
500 pengőt nyert:	28835 43792 46092
52873 73040 79116 87623 88215	
300 pengőt nyert:	610 3914 4413 7815
9017 12097 16201 16368 17605 21509	
25253 26752 29305 31878 34388 37226	
39157 40775 41472 45951 49517 49851	
50960 57059 57951 59960 61829 66304	
66322 66644 66780 67119 69771 78576	
78639 80655 80970 82193 84256 85360	
85803 90494 91163 92878 93474	

**DR. NAGYMAJTÉNYI FERENC
NYERTE A DEBRECENI
KORCSOLYÁZÓ BAJNOKSÁGOT**

Vasárnap Debrecenben a nagyerdői
csolnázó tavon rendezték meg Debrecen
város gyors és műkorcsolyázó bajnoksá-
gát. Eredmények a következők: 500 mé-
teren 1. dr. Nagymajtényi Ferenc, 2. Nagy-
majtényi Márton, 3. Nemes Sándor, 1000
méteren 1. dr. Nagymajtényi Ferenc, 2.
Nagymajtényi Márton, 3. Nemes Sándor,
2000 méteren 1. dr. Nagymajtényi Ferenc,
2. Nagymajtényi Márton, 3. Nemes Sán-
dor. Műkorcsolyázásban 1. Nagymajtényi
Márton, 2. dr. Nagymajtényi Ferenc, 3.
Bodonyi Béla. Női műkorcsolyázás 1.
Papp Márta, 2. Gerzöffy Enikő, 3. Tóth
Eglantín. Párosban 1. Tóth Eglantín—
dr. Nagymajtényi Ferenc pár, 2. Gerzöffy
Enikő—Nagymajtényi Márton pár. Ösze-
telt versenyben 1. dr. Nagymajtényi Fe-
renc 15 ponttal, 2. Nagymajtényi Már-
ton 9 ponttal, 3. Nemes Sándor 4 ponttal.
Ifjúsági versenyben 1. ifju Ferenczy, 2.
Órsy Tóth Tibor, 500 méteren 1. Óváry
Jenő, 2. Mohácsi Jenő, 1000 méteren 1.
Ferenczy, 2. Órsy Tóth, 3. Csécsits, 4. Mo-
hácsi. Ifjúsági műkorcsolyázásban 1.
Tóth János, 2. Sárosi Gyula. A helyezte-
k igen értékes tiszteletdíjat kaptak.

**A Baross Szövetség
az országos vásárok ellen**

Az országos vásárok ügyének rendezése
kérdésében Szombathely polgármestere
szárvéleményt kért a Baross Szövetség
helyi csoportjától. A szövetség érdekes
szárvéleményt adott, melyben az országos
vásárok létjogosultságát kétségbeveti.

Véleményük alapján a kirakodóvásárok
mai formájukban elavultak, nivótlanok és
semmi fontosabb gazdasági érdeket nem
szolgálnak. Ezenkívül el is tértek tulaj-
donképpeni céljuktól. Vevőkörében idegen
kereskedők és iparosok számottevő össze-
get vonnak el és visznek el olyan mez-
sárra, hogy abból sem közadók, sem egyéb
más befektetés formájában a vásártartó

város számára előny, haszon vagy érdek
nem származik.

A Baross Szövetség szombathelyi esz-
portjában meg van a készség arra, hogy
vásármódosítási tervet dolgozzon ki.
Illetékes vélemény szerint a módosítás lé-
nyege abban állana, hogy a négy évszak
idényében rendezendő vásáron a vásár-
tartó város és közvetlen környékének ipa-
rosai és kereskedői jelenjenek meg mint
eladók, akik számára egy külön vásárren-
dező bizottság toboroz érdekeltöket. En-
nek keretén belül sor kerülhetne a város
értékeinek bemutatására is.

A tervet iránt nagy érdeklődés uril-
vánult meg.

**Kétezer pengő értékű ruhaneműt loptak el
a Kerecsen-féle divatáruházból**

Szombatról vasárnapra virradó éj-
szaka ismeretlen tettes a raktárhe-
lyiség ajtajának felfeszítése után
behatolt a Csapó utca 8. szám alatti
lévő Kerecsen-féle divatáruházba,
ahol 2000 pengő értékű ruhaneműt
szedett össze, majd a helyszínen ta-
lált börtöndökhöz becsomagolta és
még az éj leple alatt elhagyta a be-
törés színhelyét. A betörést csak va-
sárnap reggel fedezték fel és azon-
nal értesítették a rendőrséget, hanna-
nan detektívek mentek ki a hely-

színre és azonnal megindították a
nyomozást.

A nyomozás során megállapítot-
ták, hogy a betörő még az esti órák-
ban belopódzott az udvarra és a só-
fétség beálltával hozzákezdett mun-
kájához. Amikor a ház teljesen el-
csendesedett, a raktár ajtaját felfe-
szítette és ezután már gyerekként
volt az üzletbe bejutni. A rendőrség
széleskörű nyomozást indított a vak-
merő betörő kézrekerítésére és elfo-
gása valószínű, mert a helyszínen
több nyomot találtak.

**Kolozsvári példa, amit
Debrecenben is követni kellene**

A kolozsvári Főtéren eddig 21 zsi-
dó üzletbérletnek mondtak fel

Kolozsvárról jelentik: A Baross Szö-
vetség elnöki tanácsának ülésén Lehocz
József elnök megemlékezett Illovszky Já-
nosról, aki tíz éve vezeti a Baross Szö-
vetséget. Erdemléket az elnöki tanács
jegyzőkönyvi közönetet szavazott az or-
szágos elnöknek. Az elnök közölte, továb-
bá, hogy a keresztény háztulajdonosok a
Főtéren eddig már 21 zsidó üzletbérletnek
mondtak fel. Ezek az üzletelhelységek má-
jus elsején keresztény kézre kerülnek.

Szeretnénk, ha a kolozsvári példa Deb-
recenben is követésre találna. Maga a hí-
vatalos város már megtette a maradt, mi-

kor május 1-ére felmondott minden zsidó
bérletjének s lehetővé tette, hogy a városi
bérházak üzletelhelyiségeit keresztény keres-
kedők vegyék ki. A hivatalos város állás-
pontját magáévá kellene tenni a Piac-utca
összes keresztény háztulajdonosainak. Ak-
kor nem kellene amiatt szégyenkeznünk,
hogy egy-egy zsidó innepen a Piac-utcán
az üzletelhelységeknek több, mint a fele
lehúzott redőnyel, vagy bezárt ajtóval me-
red felénk. A kolozsvári példa mindennél
ékeesebben bizonyítja, hogyan kell a zsidó-
törvényt minden hangoskodás nélkül, de
cél tudatosan végrehajtani.

Karády Katalin kontra Egyed Zoltán

Budapest, február 23. Bérczy Géza, a
büntetőjársárbíró elnöke hétfőn dél-
előttre fűzte ki annak a becsületsértési és
rágalmazási ügynek tárgyalását, melynek
sértette Karády Katalin színésznő, vád-
oltja Egyed Zoltán színházi lapszer-
kesztő.

A per egy levél körül forog, amelyet
Egyed Zoltán írt Karády Katalinnak és
amelyben becsületsértő kifejezéseket hasz-
nál, azonkívül a vád szerint veszélyesen
meg is fenyegette.

A mára kitűzött tárgyaláson Karády
Katalin nem jelent meg, ügyvédje, Kóla
Gyula bejelentette, hogy lázas betegen
fekszik lakásán.

Egyed Zoltán, akit Halász Miklós ügy-
véd képviselt, kijelentette, hogy ő is sú-
lyosan influenzás és mégis el tudott men-
ni a tárgyalásra.

Az elnök ezután felvette a kérdést, nem
lehetne-e az ügyet békés úton elintézni.
Egyed kijelentette, hogy hajlandó teljes
elégítelt adni Karády Katalinnak.

Az elnöknek arra a kérdésre, milyen
elégítelt nyújtására gondol, Egyed azt
válaszolta, hogy ünnepi levelet küld
kér a levélben foglaltakért, melynek
szerzőségét vállalja.

Karády Katalin ügyvédje szerint az
elégítelt nem elég. Egyed nyilatkozik arra
néve is, hogy a jövőben nem fog ha-
sonló magatartást tanúsítani Karády Ka-
talinl szemben.

Egyed Zoltán erre kijelentette, hogy ke-
rülni fog minden alkalmat, amely az ed-
digiekhez hasonló surlódásokra vezetne
közte és Karády Katalin között.

Ünnepélyesen kijelentette, hogy bizo-

niszja Karádyt: semmiféle zaklatásnak sem
fogja a jövőben kitenni.

Az elnök megkérdezte Karády Katalin
ügyvédjét, elfogadják-e ezt az elégíteltet?
Az ügyvéd azt felelte, hogy nem tud ha-
tározott választ adni Karády Katalin
meghallgatása nélkül, ezért a tárgyalás
elnapolását kérte. Az elnök ehhez nem jár-
ult hozzá, de azt javasolta az ügyvéd-
nek, hogy hívja fel telefonon. Az ügyvéd
azt felelte, hogy Karády telefonja dél-
előtt ki van kapcsolva, „amit a vádlott úr
is nagyon jól tud”.

Egyed Zoltán ügyvédje, Halász Miklós
ezután bejelentette, hogy Karády Katalin
tegnap este még Hegedűs Gyula főszer-
kesztőknél vacsorázott, véleménye szer-
int tehát nem lehet olyan beteg, hogy ne
tudott volna megjelenni a tárgyaláson. Az
elnök erre megjegyezte: azóta megbete-
gedett.

Halász Miklós ezután indítványozta,
hogy amennyiben nem lesz a bocsánatké-
rés ügyében érdemi döntés, a bíróság min-
denesetre vegye jegyzőkönyvbe Egyed Zol-
tán nyilatkozatát, — ami meg is törté-
nt.

Az elnök ezután megnyitotta a tárgya-
lást. Halász Miklós ügyvéd ekkor azt kér-
te, hogy tekintettel arra, hogy a levél
tartalma esetleg közérkeztetést sérthet,
továbbá tekintettel a két szereplő fél tár-
sadalmai elhelyezkedésére, a bíróság zárt
tárgyalást rendeljen el.

Az elnök az indítványt helyt adott.
Később a bíróság úgy találta, hogy a fe-
lek között békés elintézésre is mód van,
ezért annak megtörténtéig a tárgyalást el-
napolta.

**Nagy Béla lapvállalati
tisztviselő gyásza**

Súlyos és pótolhatatlan veszteség
érte Nagy Bétát, a „Debreceni Uj-
ság—Hajdúföld” hírdetési osztályá-
nak vezetőjét. Édesanyja, özvegy
Nagy Imréné, életének 73. évében
hosszabb betegeskedés után hétfőre
virradó éjjel váratlanul elhunyt. A
magas korú, nemes szívű asszony
több gyermeket nevelt fel boldog
családi körben s gyermekei vala-
mennyien nagy szeretettel vették
körül a jóságos édesanyját, aki há-
rom évvel ezelőtt özvegységre já-
zott. Azóta különösen gyermekei-
nek és unokáinak élt, Pényeslőkén
lakó leányának családi körében,
ahol egyes alkalmakkor és külön-
sen ünnepeken maga köré hívta
nagy családját, akik még felnőtt
korukban is áldásként érezték idős
anyjuk jóságát. Az elhunyt lapunk
kiváló hivatali tisztviselőjén és esz-
ládján, valamint testvérein kívül
kiterjedt rokonság gyászolja. A te-
metés szerdán lesz Pényeslőkén, a
református egyház gyászszertartása
szerint.



Oláh Gábor
ezüstkoszorúja

Ritka eset Debrecenben, hogy
költő, vagy író ezüstkoszorút kap-
jon. Most végre ez is megtörténik
s éppen olyan érdemes íróval, amil-
eyn Csokonai Vitéz Mihály óta —
Debrecenben élő írókat számítva —
nem taposta ennek a városnak ré-
gebben poros, most virágos utcái.
Ez a költő Oláh Gábor. A koszorú
különleges értékét az adja meg,
hogy nem egy egyesület, vagy egy
ember csináltatta, hanem Debrecen
város egész közönsége: hatóságok,
iskolák, egyesületek, vállalatok és
magánosok járultak hozzá kisebb-
nagyobb összegekkel az elkészítésé-
hez.

A Csokonai-Kör kötelességének
tartja, hogy a hozzájáruló testüle-
tek és magánosok névsorát a kö-
szorú-átadó ünnepélyig nyilvános-
ságra hozza. A lapunkban a vasár-
nap publikált nevek után a Csoko-
nai-Kör most a következő neveket
közölte velünk:

A Fazekas Mihály Állami Reál-
gimnázium, az Első Magyar Által-
ános Biztosító Társaság Debreceni
Főköja, a Ref. Leánygimnázium
Tanári Testülete, a Ref. Leánygim-
názium Tanuló Ifjúsága, a Debre-
ceni Kereskedelmi Csarnok.

Magán személyek közül: D. Dr.
Révész Imre a tisztántúli ref. egy-
házkerület püspöke, dr. Kállay Ká-
lman egyt. ny. rendes tanár, Varga
Pál nyug. kollégiumi főszámvérő,
Thuróczy Gyula színigazgató Sepsis-
zentgyörgy, Greezko Sándor
Debrecen, Greezko Ilona Debrecen,
Végyvári Katika Debrecen, Rácz Jó-
zsef nyg. vállalati igazgató Nyir-
egyháza, Kovács Istvánné (Oláh
Gábor testvére) Debrecen.

A koszorút átadó ünnepély má-
rcius 1-én, vasárnap délelőtt lesz a
Déri-műzeumban. Mórész Zsigmond
Oláh Gábor régi barátján kívül
szrenelni fognak még Biró Janka
és Kulín Ilona előadó-művésznők,
Zách János a Jakabffy színház mű-
vésze és rendezője, dr. Pap Károly
egyet. tanár, a Csokonai-Kör elnöke
és Csobán Endre főlevéltáros, a
Csokonai-Kör főtitkára. A magukat
képviseltetni kívánó egyesületeket
arra kéri a Csokonai-Kör, hogy
képviselőik számát jelentsék
Csobán Endrénél. Városháza f. z.
telefon 11-30

Az erőtakarmány-ellátás módosításáról és a tanyai összekötő-utakról tárgyalt a mezőgazdasági bizottság

Debrecen város törvényhatóságának mezőgazdasági bizottsága vasárnap reggel 9 órai kezdettel ülést tartott a város háza kistanács-termében. Csáky János elnök köszöntötte a megjelenteket, majd felolvasták Lossonezy István államtitkár melegen hangú válaszirátát a mezőgazdasági bizottság üdvözlő levelére.

Bejelentette Csáky János, hogy a polgármester engedélyezte a sertés és juh legeltetés kezdetének előbbrehozatalát. Részletesen ismertették a Mezőgazdasági Kamara előterjesztését az ipari és mezőgazdasági utak, valamint munkabérek azonosítása ügyében. A felirat kéri, hogy a mezőgazdasági szükségleti cikkeket tekintetben állítsák vissza az 1940 novemberi árviszonyokat, amikor is rögzítve lettek a mezőgazdasági árak.

Az erőtakarmány kérdése

Ismertették a továbbiakban az Országos Mezőgazdasági Kamara leiratát a bizottság azon kérésére, amelyben kívánatosnak tartják, hogy a malmok pénzért daráljanak. Az idevonatkozó rendelkezés módosításához minisztertanácsi határozat szükséges. Mindenesetre lépéseket tesznek a kérelem méltányos teljesítése érdekében.

Csáky János elnök jelentése szerint

A tanyai összekötő utak karbantartását sürgetik a gazdák

Csáky János elnök ismertette a polgármester válaszirátát a bekötő-utak ügyében, a mezőgazdasági zűrtesség és Polgár András előterjesztésére. A földes utak karbantartására tüskés-hengert szerzett be a város, a Hajdúszoboszló-hajdúböszörményi út karbantartása, Püspökladány — halmazúvárosi földesút építése folyamatban van.

Az utóbbi munkát a magas vízállás gátolja. A Kishegyes-út építése szintén folyamatban van. Gondoskodás történt burkolásáról.

Kállay Sándor szerint a tüskés-henger nem alkalmas a földesutak karbantartására, mert kizárólag lehet azokat használni a télen.

Mike János szintén ezt vallja. A kútakat be kell tönni. A Hajdúszoboszló — hajdúböszörményi útát kilyertessék ki, mert ezen a szakaszon tavasszal nem lehet járni.

Mike János is az összekötő utak járhatatlanságáról beszélt. A Szoboszló — hajdúböszörményi út kezdő szakasza ki vannak építve, csupán a közönsz szakasz van hátra. Találjon valahol a polgármester fedezetet ennek a fontos útnak a kiegészítésére.

Polgár István az Újváros — nádudvari út fontosságát hangsúlyozta. Az Elen hátsó része, a Kösülyszeg birtokosok teljesen el vannak vágva Debrecenről, jöhetnek közlekedési és egyéb ügyekben sűrűn kell felkeresniük a várost. Náduvar alá kell felkerülni, ha Debrecenbe akarnak jönni. A Kösülyszeg egyetlen bekötőútján a Pangát állandóan víz alatt van, a Büdös folyáson lévő gát szintén használhatatlan. Nemesak a gazdaközönség, hanem az iskolás-gyermekes szempontjából is fontos ennek az útnak a karbantartása.

Szakácsy János kamaral titkár a kövesutak karbantartását is sürgette. Még most is több helyen forgalmi akadályok nehezítik a közlekedést.

Kállay Sándor az utak mielőbbi javítását sürgette. Baglyas Már-

rint a korpaellátás ügyével állandóan foglalkozik az országos kamara. Általában mindenütt a legnagyobb jóindulatot tapasztalják. Bizonyos intézkedéseket tesznek a kenyér-gabona kiörlési arányának megváltoztatására, ami némileg javítani fogja a helyzetet. A gazdák által beszállított rozs és búza után azonban nem adhatják vissza a korpát, mert a kiutalás nem a gabonamennyiség, hanem az állatlalomány után történik!

A korpaellátás tekintetében bizottság megkeresi a közellátási kormánybiztosságot, hogy a város tevékenységének biztosítása érdekében a fejestehenek részére emeljük fel az erőtakarmány mennyiségét s ugyanekkor a sertéshizlalás előmozdítására legalább napi egy kilogramm állapítsák meg a fejadagot. Kivátnak tartják a hetenkénti igénylést, mert így remény van a gyorsabb elintézésre.

Hegedűs Ferenc a gabonalapon feltüntetett mennyiség kiörlésének engedélyezését kérte, hogy így már ezekben a hónapokban is legyen korpájuk a gazdálkodóknak.

Egy hang: Elkopik ám a liszt is, aztán baj lesz...

Csáky János hozzászólása után a bizottság napirendre tért Hegedűs javaslatára felett.

ton külön útbiztos beállítását javasolta. Ez felelős lenne az utakért s ekkor nem adódna a jelenlegiekhez hasonló helyzet elő. Nagy Mihály a Kádár-dűllő építéséről beszélt.

Nagy kárt tesznek az útszéli birtokosoknak az idegen szekerek, amelyek 10—15 méter szélességben legázolják a vetést. Az útbiztos idejére vagy zárják le a forgalomból ezt az útszakaszt, vagy egyirányú közlekedést engedélyezzenek.

A felszólalásokat Csáky János foglalta össze. A városnak a dűllő-utakra vonatkozóan az a véleménye, hogy azoknak karbantartása az érdekeltégek kötelessége. Pedig ezeket a vadászati bérletekből befolyó összegből kellene javítani. Feliratban kéri a bizottság a dűllőutak kijavítását.

Még egy állatorvost válasszanak a Hortobágyra

Általános helyesséssel fogadta a bizottság dr. Bajnóczy Endre városi állatorvos indítványát a hortobágyi I. osztályú állatorvosi állás betöltésére. Ezt az állást még 1939-ben szervezte Debrecen város törvényhatósága, csupán a jóváhagyásra van szükség. Járjon közbe a város vezetősége a miniszteriumban ez irányban. Igen nagy érdek fűződik ennek az ügynek végleges rendezéséhez.

Mike János szintén szükségesnek tartja a kérdés felszínén tartását.

Kertész László az olajosmagvak termesztéséről beszélt. Kívánatosnak tartja, hogy a gazdák a földjüknek megfelelő olajosnövény termesztését választhassák. Ha több tanyán gazdálkodik valaki, hadj természetesen egy darabon olajosnövényt, nem pedig tanyánként.

Polgár István — mivel a mult-kori ülésen nem vehetett részt, — most köszönte meg a bizottságnak magas kitüntetésével nyilvánított jókívánságait.

Csáky János végül felkérte a bizottság tagjait, hogy indítványukat az ülések előtt, mindig néhány sorban terjesszék be, hogy így a tárgyalásra megfelelően előkészíthessék azokat. Ezzel a bejelentéssel az ülés véget ért.

Dr. Czegléd Sándor a husvéti igehirdetés problémáiról beszélt a Coetus Theologorum ülésén

A Coetus Theologorum, Református Theológusok Munkaközössége tegnap délután az egyház tanács-termében nyilvános vitatást tartott.

Az ülést dr. Vasady Béla elnök nyitotta meg a üdvözölte a megjelenteket. Utána dr. Czegléd Sándor egyetemi tanár tartotta meg székfoglaló előadását. A husvéti igehirdetés sajátos problémája címen.

Beszédében kifejtette, hogy tulajdonképpen minden egyházi prédikációnak husvéti prédikációnak kellene lenni, mert minden igehirdetés mélyén ott van a feltámadás.

— Ha a feltámadás tanát elvetjük — mondotta többek között, — akkor a biblia csak holt írás lesz számunkra.

Kifejtette, ha Krisztus fel nem támadt, akkor nincs szükségünk írásmagyarázatra, mert így a biblia csak holt betűvé válik és nem az életet hirdeti. A husvéti prédikáció a lelkipásztorokat mindig

nehéz feladat elé állítja. Ez a prédikáció azonban csak azért nehéz, mert a legtöbb lelkész fizikai alapon igyekszik behizonyítani Jézus feltámadásának csodáját.

Részletesen tárgyalta ezután az előadó a prédikáció lényegét és elengedhetetlen kellékeit.

Véglegesen félreértjük a prédikációban rank váró feladatot — folytatta később az előadó — ha a feltámadás fizikai tényének behizonyítására törekszünk. Hittörténelmi úton igazi hitbizonyításhoz sohasem jutunk.

— A feltámadás tényét — fejezte be előadását dr. Czegléd Sándor — semmiféle történelmi kutatás nem bizonyítja be Jézus és vele együtt mi is élünk, mert elhozta számunkra az örökéletet és kimentett bennünket a Sátán hatalmából.

A mindvégig nagy figyelemmel kísért tudományos értekezésért dr. Vasady Béla elnök mondott meleg köszönetet az előadónak.

Jó melegben akartak aludni, de sohasem ébredtek fel többé

Tragikus kettős halálesetről tett jelentést a földesi csendőrség az elmúlt nap a debreceni ügyészségen. Egy idős pár, Pécsi Sándor 79 éves földesi földműves és felesége Domokos Erzsébet 70 éves asszony megrázó körülmények között szén-gáz mérgezés következtében haltak el, valószínűleg vasárnapra virradó éjjelen. Vasárnap délután ugyanis látogatók akartak menni az idős pár lakására, azonban hasztalan kopogtattak, nem nyitották ki az ajtót, de semmi neszt sem hallatszott ki a bezárt lakásból. Mivel a látogatóknak tudomásuk volt arról, hogy az idős pár nem szokott elmenni hazulról, ezért rosszat sejtettek és a hatóságok kérték a lakás felnyitására.

Déltűn 5 óra tájban nyitották fel a lakást, ahonnan erős fojtó szén-gáz szag áramlott ki a szabadba. A

belépők ezután megdöbbenően látták hogy Pécsi Sándor és felesége az ágyban fekszenek, de már mind a ketten halottak. A hatósági vizsgáló derített aztán fényt a kettős haláleset körülményeire. Tanuk elmondása szerint megállapítást nyert, hogy az idős pár esténként lefekvés előtt szénrel szokta megrakni a tűzhelyet s így tettek most is szombaton este, majd esendesen nyugovóra tértek. Közben a tűzhely kivezető csöve meglazult és egy rés keletkezett, amin aztán a szén-gáz előntötte a szobát. Pécsi Sándort és feleségét álmában fojtotta meg a szén-gáz. A haláleset Földes községben nagy részvétet keltett, mert a magaskorú idős párt igen sokan ismerték és tisztelték. A királyi ügyészség megadta a temetési engedélyt, mivel bűncselekmény nem forog fenn.

Kétszeres szakértői vizsgálat alapján döntött a debreceni uszorabíróóság egy fadrágítási ügyben

A múlt év végén tárgyalta először a debreceni törvényszék uszorabíróósága azt az árdragítási bűnpert, amelynek vádlottja Németh Lajos jelenleg fűszeres, Magoss György téri lakos és Dihen László Nyúl-utcai lakos fakereskedő voltak. A vád szerint közös üzletükből egy nyugállományú őrnagy megrendelésére leszállított tűzfát a megengedettnél magasabb áron adták el és szállították le. Az első főtárgyalás során az elsőrendű vádlott Németh Lajos elmondotta, hogy ő már nem volt a faeladás időpontjában a fakereskedés tulajdonosa, mivel azt hónapokkal előbb eladta Dihen Lászlónak, azonban az iparnótásági átírás nem történt meg meg s az üzleten is az ő neve volt feltüntetve, ha ő már az üzletvitelen semmi szerepet sem vett, mert azt eladta és fűszerkereskedő lett.

Dihen László, aki tulajdonképpen az üzletvezetést lebonyolította és a megrendelt fát leszállította azt adta elő vedekezésül, hogy nála két tételben rendelték meg a három mázsa fát s így ő két tételben szállította le, tehát joga volt úgy számlázni, amint a törvény egy-két mázsan aluli megrendelésre rendelkezik.

Ezzel szemben a felperes azt bizonyította, hogy a fa nem hasáb fa volt, hanem nagyobb mennyiségű dorong volt közte, természetesen felaprítva. Az uszorabíróóság tehát szakértőt hallgatott ki arra vonatkozólag, hogy egy felaprított fauszorában meg lehet-e állapítani, hogy

hasáb, vagy dorong fa volt. Bár a kihallgatott szakértő megállapította, hogy meg lehet állapítani, ennek ellenére a bűnügyben újabb bizonyítás kiegészítések váltak szükségessé.

A debreceni törvényszék uszorabíróósága hétfőn délelőtti tartotta meg a bizonyítást kiegészítő tárgyalást, amelyen újabb szakértőt hallgatott ki, most már arra vonatkozólag, hogy azt meg lehet-e a felaprított fán állapítani, hogy a fa kitermelésnél, vagy a felvágásnál hasították esetleg ketté a dorong fát. Ezt nem lehet megállapítani a szakértők szerint, így a törvényszék nem fogadta el a vádlott bizonyítási ajánlatát, s Dihen Lászlót árdragító visszaélés vétségében bűnösnek mondotta ki, mert drágábban adta a vegyes fát, téves értelmezés folytán a maximális árnál s ezért ötszáz pengő pénzbüntetést kapott. Németh Lajost azonban a vád és következményei alól felmentette a bíróság bűncselekmény hiányában. Az ítélet mindkét vádlottra nézve jogerős.

FERENC JÓZSEF
KESERŰVÍZ

Számológép,
könyvelőgép,
Sokszorosítógép
HURAY
teljeskörű javítása, ókl. irógép-műszerészn.

Anyakönyvi hírek

Eljegyzések: Molnár László dobánykertes... Halász Julianna Szepes 10. sz. Agárdi Imre napszám, Nagy Sándor-n. 8Király Mária Pulszky-utca 4.

SZÖNYEGEKET

göngyöket, ágyterítőket stb. legolcsóbban vásárolhat Horn Róssó szőnyegházaiban Debrecen, Kossuth-utca 19. szám

Születések: Papp József gyári munkás, Irén-utca 4, fiú István. E. Nagy István hentes-segéd, Rakovszky-utca 30, fiú István. Hunyadi Sándor művezető, Gyár-u. 12, leány Klára. Szekeres István, gazdasági eselőd, Mikepécs, fiú József, Fazelek István, doh. gyári munkás, Nemzetőr utca 3, fiú Gyula. Komor István napszám, Hajdúhadház, fiú István. Slamovits Iliás nyugati-utca 24, fiú József. Kószti Sándor sült mester, Kúrca-utca 20, leány Erzsébet. Tokai Kiss József gazdasági eselőd, Perec-dűlő 22, fiú József. Kun Pál napszám, Sarkantyú-utca 4, fiú Pál.

ADÓHIVATALI GYAKORNOKI KINEVEZÉSEK

A m. kir. pénzügyminiszter Kozma János hajdúhadházi községi számlásztet a hajdúbószorményi, Tóth Lajos debreceni városi adóhivatali gyakornokot a hajdúszoboszlói, Juhász András debreceni vármegyei számvizsgáló díjnyelvényt a nyíregyházi, Koestis Ernő beregcsényi lakóközösségi írnokot a margittai, Tóth Lajos kiskiszei állású ideiglenes városi pénzügyi felügyelői, a váradai m. kir. adóhivatalhoz ideiglenes minőségű adóhivatali gyakornokká nevezték ki.

Az új italárakkal foglalkozott a korcsmáros ipartársulat összejövele

A Debrecen és Vidéke Korcsmárosok és Italmérők Ipartársulata hétfőn délután népes összejövetelt tartott a „Hullabáz” vendéglő különlőtermében. Tárgysorozaton szerepelt a közellátási miniszter legújabb rendeletének ismertetése, melyben szabályozta az italárak legmagasabb kimerőli árát. Vojth Simon elnök olvasta fel a rendeletet. Több kérdésére adott tájékoztatójában Pethő Lajos titkár részletesen kifejtette, hogy a rendeletben megjelölt árak túllépése komoly büntetést von maga után, másrészt azonban nem zárja ki a tisztességes verseny lehetőségét a rendelkezlet, módot nyújt a maximális árnál olcsóbb árusításra. Az értekezleten felszólalt Sipos Ferenc, Bíró József és Szentandrassy László. Az összejövetelen írásban benyújtották a jelenlévők az elnökséghez az új italárakra vonatkozó kötelező bejelentéseket. Azok a tagok, akik még nem tették meg bejelentésüket, február 25-ig tehetnek eleget kötelezettségüknek az elnökségnél. Az összejövetel a közgyűlés időpontjára vonatkozólag március első felében állapodott meg.

Március 7-ig kell igényelniük a budapesti tenyész-állatvásár csoportos látogatóinak elszállásolását

A budapesti országos tenyészállatvásárt tömegesen felkereső vidéki és szomszédos államokbeli tanulmányi csoportok elszállásolása érdekében a rendezőbizottság ez évben is érintkezésbe lépett Budapest Székesfőváros Idegenforgalmi Hivatalával. Az Idegenforgalmi Hivatal készséggel vállalta a kiállítás látogatóinak pályaudvari kirendeltségei útján való fogadását és olcsó csoportos elszállásolását. Vidéki iskolák, gazdasági akadémiák, szakiskolák és tanfolyamok tanulójúsgából álló csoportoknak elszállásolására korlátozott számban diákszállókban van hely biztosítva. A szállás a diákszállókban naponta és személyenként 1.40 pengőbe kerül. Nagyobb számú, felnőttből álló tanulmányi csoportok olcsó, közös elszállásolásának biztosítását is vállalja az Idegenforgalmi Hivatal, azonban a rendkívüli viszonyokra való tekintettel csak abban az esetben, ha a bejelentést legkésőbb március 7-ig megkapja (Budapest, V., Deák Ferenc-utca 2. Intérbán telefon: 18-12-13) ajánlatos azonban minél előbb jelentkezni, mert a korlátozott elhelyezési lehetőségek mellett az igényléseket érkezési sorrendjükből elégítik ki. Az így elhelyezett csoportok részére kedvezményes étkezési lehetőségek-ről is gondoskodik az Idegenforgalmi Hivatal a kiállítás tartama alatt. Amennyiben egyéni látogatók lakóhelyüket előzetesen be nem jelentették, az Idegenforgalmi Hivatal pályaudvari kirendeltségei útján nyerhetnek szállóaknában, vagy magánlakásokban elhelyezést, azonban különös tekintettel a budapesti szállodák, panziók és magánlakások erős foglaltságára, ajánlatos hogy az egyéni látogatók is legkésőbb március 7-ig közlőjk szállásigényüket Budapest Székesfőváros Idegenforgalmi Hivatalával (Budapest, V., Deák Ferenc-utca 2.) A rendezőség igyekszik megoldani a vidékről felutazó látogatók budapesti étkezésének megkönnyítését, de a biztonság kedvéért kívánatos, hogy mindenki hozzon magával ételmet, főleg kenyéret. Aki több napot óhajt a fővárosban tölteni, az az előírt módon megfelelő mennyiségű lisztet és zsírt adjon át saját községében az előjáróság által kijelölt üzletben, az erről szóló igazolvány (utalvány) hozzá magával, ennek ellenében a kiállítás területén kap majd kenyeret és zsírt. A vidéki városokból jövő látogatók kenyérfőzlisztet és zsírt is magukkal hozhatnak.

Kincses Kolozsvár -- Erdély fővárosa

Erdélyi szellem? Bárdossy László miniszterelnököt legutóbb Kolozsvár magyarsága nagy bizalommal és szeretettel fogadta. A fellobogozott lélek, az érkezésre összegyűlt tömeg lelkes éljenése és az Erdélyi Párt gyűlésén elhangzott felszólalások egyaránt azt mutatták, hogy ez a város nem hízog udvariasságból lelkesedett, hanem őszintén és mélyről fakadó megyőződésből. Kolozsvár az ország egészébe való beolvadás felé vezető út keresésé vájjon ki tudná inkább megmutatni azt, mint Magyarország miniszterelnöke, aki hosszú ideig tartott bukácsai követsége alatt az erdélyi magyarság életével és kérdéseivel olyan közeli és megértő kapcsolatba jutott? Az a bizalom, mely Erdélyt nagy szívteliséggel, Teleki Pál grófhhoz fűzte, Bárdossy iránt is megnyilvánult és különösen a miniszterelnök közéleti látogatása után teljesedett ki maradék nélkül. Bárdossy miniszterelnök megmutatta beszédében azt az utat, amelyen haladva a teljes egységesség megteremtődhet. Ő mondotta, hogy nincs külön erdélyi szellem, csak Erdély van, az országunk sok szenvedés után végre visszatért pompázó kertje.

A sokat vitatott és hangoztatott „erdélyi kérdés” tehát ezzel az autentikus megállapítással lezárult. Erdély és Kolozsvár nem tart, mint ahogy nem is tartott igényt külön erdélyi szellemiségre. De — ha erdélyi szellem nincs is — adottságok vannak, amelyek a különlebségből és elnyomatásból fakadnak s ezzel számolni kell. Bárdossy miniszterelnök tomboló lelkesedés közepette mondotta: „Huszonkét évig voltatok elszakítva és még ti hoztok nekünk ajándékot? Ezzel a pár szóval ismét megmutatta, hogy az erdélyi emberek lelke és gondolatok alapos ismerője. — Igen, az erdélyiek, de azok is, akiknek Erdélyt a megszállás ideje alatt közelebbi kapcsolataik voltak, jól tudják, hogy ennek a keserves időszaknak hasznos gyümölcsei is termeltek. Ennyire egymásra

relném tudni, mit csinálnak itt s hogy egyáltalán milyen célt szolgál ez a látogatás? Felragyogott a tekintete s beszélni kezdett. Elmondotta, hogy annakidején, jó pár évvel ezelőtt, néhány Kolozsvárra vándorolt székely kisember önszántából, saját akaratából s a segítettívágás akaratától vezérelve, összefogott olyan egyesülés létesítésére, amely a Kolozsvárra, ebből a nagy s akkoriban bizony idegen városba vándorolt székelyeket az elzülles veszedelemétől megóvja s megélhetéshez segíti. Önjerejükkel, külső anyagi támogatás nélkül, saját kőszny keresetükből indultak meg. Később működő előadásokat rendeztek — büszkén mutatták a falon sorakozó elismerő és dicséret oklevelekre s az ezekben befolyt pénzek is segítettek őket. Most már ott tartanak, hogy ottthont tudnak adni minden faluról közelebb. Amíg elhelyezkednek, lakásuk, kosztjuk itt megvan. Időközönként összejönnek, beszélgetnek, olvasgatnak. Könyvtáruk van. A leányokat háztartásokban helyezik el, a férfiak szolgák, állítják, pénzbeszedők stb. lesznek. Nagyon sok példát lehetne még felmutatni. De talán ez az egy is elég. Milyen szép szavak: közérdek, felelősség a közösség iránt, magyarok összefogása. A teljé vált közösségi életre tanítanak meg bennünket ezek az egyszerű emberek. Önzellenek, jutalmat senkitől sem várnak, politikai iskolázottságuk nincs, senki nem magyarázta nekik a nép, a faj iránti felelősséget: de erre nem is volt szükségük, a maguk elhatározásából, az önkéntes segíteni akarás vágyából kezdeményezték és mutattak példát kicsinyben, hogyan kell nagyban is cselekedni. A visszacsatolás után azonban bizonyos hátrányos jelenségek is mutatkoztak. Ezek okát az erdélyi Magyarország külföldi helyzetében kell keresnünk. Még ma is, másfél évvel az egyesítés után, választások állnak az erdélyi és anyaországi magyarok között. A külfönség főként aktuális kérdéseink szemléletében látható. A telepítéssel kapcsolatosan a földbirtokreform nálunk megoldásra váró probléma, Erdélyben létkérdés. Sok helyütt nagy romlás terjedt el. Sok helyütt a magyar törzsek. Ezeket meg kell erősíteni, felfrösz kelet juttatni. Minden eszközzel meg kell segíteni szaporodásukat, növelni kell számukat és elterjedtségüket, hogy végreményben egységes tömbbe kövessék. Ez az erdélyiek szemében a magyar létezés, a magyar államiság és ezeréves határainkon belül való életünk alapfeltétele. A földbirtokreform a trianoni országban sem csak egy osztály, egy társadalmi réteg megélhetéséhez juttatásának problémája, hanem hatalmas kérdés: a magyar parasztság milliói tömegét s magyar multat képviselik s az igazán magyar jóvendőt velük kell kialakítanunk. De Erdélyben ez a kérdés még több ennél: egyszerűen létezésünk kérdése. Összefonódnak ez a nemzetiségi kérdéssel is, melynek utóbbi megoldása nélkül el sem képzelhető. A nemzetiségi kérdés megoldásánál a helyes földbirtokreformot és a jól átgondolt telepítési akcióit végre kell hajtánunk. Már pedig a nemzetiségi kérdés nem jó, vagy rossz sorsunk, hanem pusztán létünk kérdése. Ezért kiserik Erdélyben a telepítési kísérleteket olyan nagy figyelemmel. A bácskai csángó-telepítés akcióját nagy örömmel fogadják s most feszült figyelemmel kísérik az odatelepített csángók helyzetének alakulását. Társadalmilag is érezhető különbségek vannak a beemigráltak és a csonkított országból odahelyezett tisztviselők és alkalmazottak között. Ennek pedig főként az az oka, hogy alig érintkeznek egymással. Nehezen állapítható meg, hogy a nagyon kívánatos egybeolvadás miért nem történik meg már eddig? A főok talán az, hogy életmódjában — és sokszor gondolkodásában — a két réteg erősen különbözők. It van például a rangok és megismerés kérdése. Az erdélyi magyarság megszokta, hogy az elszakítottág évei alatt, ha az egyik magyar a másikhoz fordult ügyes-bajos dolgaival, segítségért, támogatást kérve: ezt ceremóniák, rangok és megszólítások mellőzésével tehetné. És ma valóságban gyűlölik a rangokat és megszólításokat, mert ezekben magyart a magyartól elválasztó falakat látják. De, ha ez is még a helyzet: ezek múltjélelmégek. A dolgok természetesen rendjén majd kikészöbölőnek. Mint ilyen esetekben mindig: a fiataloknál keresztül: törőnik meg az egyesülés. A házasságok nagy száma „vegysházasság”. Ez az a biztos út, amely néhány éven belül Erdélyt és Magyarországot között minden még fennálló ellentétet eltüntet s az úgynevezett „erdélyi szellemből” csak azt hagyják meg, ami maradásra érték: az erdélyi ember szívós fűrgeségét, önálló gondolkodását, sajátos és új gondolatok befogadására minden pillanatban kész magyarságát. Dr. Halász Lajos

szere kedvezményes étkezési lehetőségekről is gondoskodik az Idegenforgalmi Hivatal a kiállítás tartama alatt. Amennyiben egyéni látogatók lakóhelyüket előzetesen be nem jelentették, az Idegenforgalmi Hivatal pályaudvari kirendeltségei útján nyerhetnek szállóaknában, vagy magánlakásokban elhelyezést, azonban különös tekintettel a budapesti szállodák, panziók és magánlakások erős foglaltságára, ajánlatos hogy az egyéni látogatók is legkésőbb március 7-ig közlőjk szállásigényüket Budapest Székesfőváros Idegenforgalmi Hivatalával (Budapest, V., Deák Ferenc-utca 2.)

A rendezőség igyekszik megoldani a vidékről felutazó látogatók budapesti étkezésének megkönnyítését, de a biztonság kedvéért kívánatos, hogy mindenki hozzon magával ételmet, főleg kenyéret. Aki több napot óhajt a fővárosban tölteni, az az előírt módon megfelelő mennyiségű lisztet és zsírt adjon át saját községében az előjáróság által kijelölt üzletben, az erről szóló igazolvány (utalvány) hozzá magával, ennek ellenében a kiállítás területén kap majd kenyeret és zsírt. A vidéki városokból jövő látogatók kenyérfőzlisztet és zsírt is magukkal hozhatnak.

Kincses Kolozsvár -- Erdély fővárosa

Erdélyi szellem? Bárdossy László miniszterelnököt legutóbb Kolozsvár magyarsága nagy bizalommal és szeretettel fogadta. A fellobogozott lélek, az érkezésre összegyűlt tömeg lelkes éljenése és az Erdélyi Párt gyűlésén elhangzott felszólalások egyaránt azt mutatták, hogy ez a város nem hízog udvariasságból lelkesedett, hanem őszintén és mélyről fakadó megyőződésből. Kolozsvár az ország egészébe való beolvadás felé vezető út keresésé vájjon ki tudná inkább megmutatni azt, mint Magyarország miniszterelnöke, aki hosszú ideig tartott bukácsai követsége alatt az erdélyi magyarság életével és kérdéseivel olyan közeli és megértő kapcsolatba jutott? Az a bizalom, mely Erdélyt nagy szívteliséggel, Teleki Pál grófhhoz fűzte, Bárdossy iránt is megnyilvánult és különösen a miniszterelnök közéleti látogatása után teljesedett ki maradék nélkül. Bárdossy miniszterelnök megmutatta beszédében azt az utat, amelyen haladva a teljes egységesség megteremtődhet. Ő mondotta, hogy nincs külön erdélyi szellem, csak Erdély van, az országunk sok szenvedés után végre visszatért pompázó kertje.

A sokat vitatott és hangoztatott „erdélyi kérdés” tehát ezzel az autentikus megállapítással lezárult. Erdély és Kolozsvár nem tart, mint ahogy nem is tartott igényt külön erdélyi szellemiségre. De — ha erdélyi szellem nincs is — adottságok vannak, amelyek a különlebségből és elnyomatásból fakadnak s ezzel számolni kell. Bárdossy miniszterelnök tomboló lelkesedés közepette mondotta: „Huszonkét évig voltatok elszakítva és még ti hoztok nekünk ajándékot? Ezzel a pár szóval ismét megmutatta, hogy az erdélyi emberek lelke és gondolatok alapos ismerője. — Igen, az erdélyiek, de azok is, akiknek Erdélyt a megszállás ideje alatt közelebbi kapcsolataik voltak, jól tudják, hogy ennek a keserves időszaknak hasznos gyümölcsei is termeltek. Ennyire egymásra

relném tudni, mit csinálnak itt s hogy egyáltalán milyen célt szolgál ez a látogatás? Felragyogott a tekintete s beszélni kezdett. Elmondotta, hogy annakidején, jó pár évvel ezelőtt, néhány Kolozsvárra vándorolt székely kisember önszántából, saját akaratából s a segítettívágás akaratától vezérelve, összefogott olyan egyesülés létesítésére, amely a Kolozsvárra, ebből a nagy s akkoriban bizony idegen városba vándorolt székelyeket az elzülles veszedelemétől megóvja s megélhetéshez segíti. Önjerejükkel, külső anyagi támogatás nélkül, saját kőszny keresetükből indultak meg. Később működő előadásokat rendeztek — büszkén mutatták a falon sorakozó elismerő és dicséret oklevelekre s az ezekben befolyt pénzek is segítettek őket. Most már ott tartanak, hogy ottthont tudnak adni minden faluról közelebb. Amíg elhelyezkednek, lakásuk, kosztjuk itt megvan. Időközönként összejönnek, beszélgetnek, olvasgatnak. Könyvtáruk van. A leányokat háztartásokban helyezik el, a férfiak szolgák, állítják, pénzbeszedők stb. lesznek. Nagyon sok példát lehetne még felmutatni. De talán ez az egy is elég. Milyen szép szavak: közérdek, felelősség a közösség iránt, magyarok összefogása. A teljé vált közösségi életre tanítanak meg bennünket ezek az egyszerű emberek. Önzellenek, jutalmat senkitől sem várnak, politikai iskolázottságuk nincs, senki nem magyarázta nekik a nép, a faj iránti felelősséget: de erre nem is volt szükségük, a maguk elhatározásából, az önkéntes segíteni akarás vágyából kezdeményezték és mutattak példát kicsinyben, hogyan kell nagyban is cselekedni. A visszacsatolás után azonban bizonyos hátrányos jelenségek is mutatkoztak. Ezek okát az erdélyi Magyarország külföldi helyzetében kell keresnünk. Még ma is, másfél évvel az egyesítés után, választások állnak az erdélyi és anyaországi magyarok között. A külfönség főként aktuális kérdéseink szemléletében látható. A telepítéssel kapcsolatosan a földbirtokreform nálunk megoldásra váró probléma, Erdélyben létkérdés. Sok helyütt nagy romlás terjedt el. Sok helyütt a magyar törzsek. Ezeket meg kell erősíteni, felfrösz kelet juttatni. Minden eszközzel meg kell segíteni szaporodásukat, növelni kell számukat és elterjedtségüket, hogy végreményben egységes tömbbe kövessék. Ez az erdélyiek szemében a magyar létezés, a magyar államiság és ezeréves határainkon belül való életünk alapfeltétele. A földbirtokreform a trianoni országban sem csak egy osztály, egy társadalmi réteg megélhetéséhez juttatásának problémája, hanem hatalmas kérdés: a magyar parasztság milliói tömegét s magyar multat képviselik s az igazán magyar jóvendőt velük kell kialakítanunk. De Erdélyben ez a kérdés még több ennél: egyszerűen létezésünk kérdése. Összefonódnak ez a nemzetiségi kérdéssel is, melynek utóbbi megoldása nélkül el sem képzelhető. A nemzetiségi kérdés megoldásánál a helyes földbirtokreformot és a jól átgondolt telepítési akcióit végre kell hajtánunk. Már pedig a nemzetiségi kérdés nem jó, vagy rossz sorsunk, hanem pusztán létünk kérdése. Ezért kiserik Erdélyben a telepítési kísérleteket olyan nagy figyelemmel. A bácskai csángó-telepítés akcióját nagy örömmel fogadják s most feszült figyelemmel kísérik az odatelepített csángók helyzetének alakulását. Társadalmilag is érezhető különbségek vannak a beemigráltak és a csonkított országból odahelyezett tisztviselők és alkalmazottak között. Ennek pedig főként az az oka, hogy alig érintkeznek egymással. Nehezen állapítható meg, hogy a nagyon kívánatos egybeolvadás miért nem történik meg már eddig? A főok talán az, hogy életmódjában — és sokszor gondolkodásában — a két réteg erősen különbözők. It van például a rangok és megismerés kérdése. Az erdélyi magyarság megszokta, hogy az elszakítottág évei alatt, ha az egyik magyar a másikhoz fordult ügyes-bajos dolgaival, segítségért, támogatást kérve: ezt ceremóniák, rangok és megszólítások mellőzésével tehetné. És ma valóságban gyűlölik a rangokat és megszólításokat, mert ezekben magyart a magyartól elválasztó falakat látják. De, ha ez is még a helyzet: ezek múltjélelmégek. A dolgok természetesen rendjén majd kikészöbölőnek. Mint ilyen esetekben mindig: a fiataloknál keresztül: törőnik meg az egyesülés. A házasságok nagy száma „vegysházasság”. Ez az a biztos út, amely néhány éven belül Erdélyt és Magyarországot között minden még fennálló ellentétet eltüntet s az úgynevezett „erdélyi szellemből” csak azt hagyják meg, ami maradásra érték: az erdélyi ember szívós fűrgeségét, önálló gondolkodását, sajátos és új gondolatok befogadására minden pillanatban kész magyarságát. Dr. Halász Lajos

szere kedvezményes étkezési lehetőségekről is gondoskodik az Idegenforgalmi Hivatal a kiállítás tartama alatt. Amennyiben egyéni látogatók lakóhelyüket előzetesen be nem jelentették, az Idegenforgalmi Hivatal pályaudvari kirendeltségei útján nyerhetnek szállóaknában, vagy magánlakásokban elhelyezést, azonban különös tekintettel a budapesti szállodák, panziók és magánlakások erős foglaltságára, ajánlatos hogy az egyéni látogatók is legkésőbb március 7-ig közlőjk szállásigényüket Budapest Székesfőváros Idegenforgalmi Hivatalával (Budapest, V., Deák Ferenc-utca 2.)

A rendezőség igyekszik megoldani a vidékről felutazó látogatók budapesti étkezésének megkönnyítését, de a biztonság kedvéért kívánatos, hogy mindenki hozzon magával ételmet, főleg kenyéret. Aki több napot óhajt a fővárosban tölteni, az az előírt módon megfelelő mennyiségű lisztet és zsírt adjon át saját községében az előjáróság által kijelölt üzletben, az erről szóló igazolvány (utalvány) hozzá magával, ennek ellenében a kiállítás területén kap majd kenyeret és zsírt. A vidéki városokból jövő látogatók kenyérfőzlisztet és zsírt is magukkal hozhatnak.

Kincses Kolozsvár -- Erdély fővárosa

Erdélyi szellem? Bárdossy László miniszterelnököt legutóbb Kolozsvár magyarsága nagy bizalommal és szeretettel fogadta. A fellobogozott lélek, az érkezésre összegyűlt tömeg lelkes éljenése és az Erdélyi Párt gyűlésén elhangzott felszólalások egyaránt azt mutatták, hogy ez a város nem hízog udvariasságból lelkesedett, hanem őszintén és mélyről fakadó megyőződésből. Kolozsvár az ország egészébe való beolvadás felé vezető út keresésé vájjon ki tudná inkább megmutatni azt, mint Magyarország miniszterelnöke, aki hosszú ideig tartott bukácsai követsége alatt az erdélyi magyarság életével és kérdéseivel olyan közeli és megértő kapcsolatba jutott? Az a bizalom, mely Erdélyt nagy szívteliséggel, Teleki Pál grófhhoz fűzte, Bárdossy iránt is megnyilvánult és különösen a miniszterelnök közéleti látogatása után teljesedett ki maradék nélkül. Bárdossy miniszterelnök megmutatta beszédében azt az utat, amelyen haladva a teljes egységesség megteremtődhet. Ő mondotta, hogy nincs külön erdélyi szellem, csak Erdély van, az országunk sok szenvedés után végre visszatért pompázó kertje.

A sokat vitatott és hangoztatott „erdélyi kérdés” tehát ezzel az autentikus megállapítással lezárult. Erdély és Kolozsvár nem tart, mint ahogy nem is tartott igényt külön erdélyi szellemiségre. De — ha erdélyi szellem nincs is — adottságok vannak, amelyek a különlebségből és elnyomatásból fakadnak s ezzel számolni kell. Bárdossy miniszterelnök tomboló lelkesedés közepette mondotta: „Huszonkét évig voltatok elszakítva és még ti hoztok nekünk ajándékot? Ezzel a pár szóval ismét megmutatta, hogy az erdélyi emberek lelke és gondolatok alapos ismerője. — Igen, az erdélyiek, de azok is, akiknek Erdélyt a megszállás ideje alatt közelebbi kapcsolataik voltak, jól tudják, hogy ennek a keserves időszaknak hasznos gyümölcsei is termeltek. Ennyire egymásra

A miniszterelnök beszédét közvetíti a rádió

A „Darányi Kálmán Diákház” országos mozgalma indított, amely ünnepi estét rendez március 1-én, vasárnap, a Magyar Művelődés Házában. Az ünnepi est terében beszédet mond **Bárdossy László** miniszterelnök is az értelmiségi ifjúság kivételéről. A rádió az ünnepi estet teljes egészében közvetíti március 1-én, vasárnap este 20 óra 10 perckor Budapest II. műsorán, **Bárdossy László** miniszterelnök beszédét azonban Budapest I. adóállomása is közvetíteni fogja. A miniszterelnök beszédére körülbelül 21 órakor kerül sor, amikor is a rádió megszakítja hangversenyét és a Magyar Művelődés Házából Budapest I. adóállomáson is közvetíti a miniszterelnök nagyjelentőségű beszédét.

Jóteknycélú zenedélután

Ma, kedden délután fél 4 órai kezdettel a Csokonai Színházban nagyszabású zenei délutánt rendez a Debreceni Elemér Vágyóczy szakszervezet. **Molnár Lajos** MÁV tanácsos h. osztályfőnök mond megnyitó beszédet, mint a csoport díszelnöke, szerepel a tanfolyamon résztvevő utánpótlási zenekar a N.M.K. indulóval, **Káldi Zsigmond** magyar nótákat énekel és közreműködik a Csokonai Színház primadonnája, **Antal Ilka**, aki magyar nótákat énekel. Közülük még számos zeneszám kerül előadásra. Az előkező kéri a tagokat, hogy az előkészítő munkálatok elvégzésére legkésőbb fél 3-ig megjelenni szíveskedjenek.

HARMAS SZÉNGÁZMÉRGEZÉS

Budapest, február 23. Háromszéngázmérgezést, fedeztek fel hétfőn reggel a Nagy Lajos király-út 143. számú ház lakói. Feltűnőnek találták, hogy Simon Imre villamosvezető családja nem jelenkezik. Feltörték a lakás ajtaját. A szobában sűrű széngázfelhőben találták eszméletlenül Simon Imrét, 18 éves Gabriella és 16 éves Magdolna nevű leányát. Mentőket hívtak ki, szok mindhármukat súlyos állapotban a Rókus-kórházba vitték. A rendőri bizottság a helyszínrre érkezve megállapította, hogy a szénnel megakart kályhát Simonék rosszul zárták el és miatt a fűj távol volt hazulról, bekelekedett a hármasszén-dioxid.

Árpádtéri hírek

Február 22-én a bójtai úrvacsoraosztás alkalmával 366-an járultak az Ur asztalához az Árpádtéri templomban. Bójtai alkalommal ehhez hasonló részvételre nem emlékeznek.

Kedden délután 3 órakor a kisteremben Négyeleti foglalkozás.

Szerdán este 6 órakor a gyülekezeti teremben biblióra.

Szerdán este 7 órakor a gyülekezeti teremben a Magyar Evangéliumi Munkásszövetség tart összejövetelt.

Csütörtökön este 6 órakor istentisztelet a templomban.

Csütörtök este 7 órakor az Állandó Bizottság tart ülést a lelkesítő hivatalban és folyó ügyeket tárgyal.

MEGÉRKEZETT TÖKÉS ANNA. A „KALAND” FŐSZEREPLŐJE

Ma ismét ünnepi este lesz a Csokonai Színházban. Márai Sándor „Kaland” című híres színművét adja elő a Jakabffy-társulat Tökés Annának, a Nemzeti Színház kiváló művésznőjének vendégfellépésével. Ezt a szerepet Tökés Anna Budapest közel 400-szor játszotta s pályája legnagyobb sikerét aratta vele. Mint értesülünk, Tökés Anna már megérkezett Debrecenbe és ma részt vesz a „Kaland” próbáján.

Ezzel kapcsolatban még egy másik érdekes hírt is közölhetünk. Márkus Lajos, a Jakabffy-társulat kitűnő honvivője, a debreceniek régi kedvence, felgyógyult és ma már játszik is. Márkus fogja alakítani a „Kalandban” dr. Zoltán szerepét. Ugyancsak ő lesz a férfi főszereplője a „Kolosvári dáridó” című pompás operettnek, amelyet közösen mutat be a Csokonai Színház.

Kiss József tankerületi főigazgató lett a Leventeegyesület elnöke

Vasárnap délelőtt az Iparostanonciskola tornaterében tartotta alakuló nagygyűlést a debreceni Leventeegyesület. Az egyesület az egészséges, katonás magyar szellem gyümölcse, megalakításának igen nagy jelentőséget kell tulajdonítani, mert végül egy egyesület lett, amely egységesen és politikamentesen fogja össze a magyar ifjúságot, kétségtelenül olyan szellemben, amely az idők követelményeinek leginkább megfelel.

Az alakuló nagygyűlésen imponáló nagy számban jelent meg Debrecen leventeközpontjának ifjúsága, akik örömmel látják, hogy ügyükkel a legfelsőbb körökben is törődnek. Megjelent a nagygyűlésen dr. **Kölöcsy Sándor** polgármester, a városi levente parancsnok, **Kiss József** tankerületi főigazgató, **Dömsöthy Imre** városi tanácsnok, **Báthori József** gimnáziumi igazgató és még sokan mások.

A nagygyűlés **Kiss József** elnökletével nyílt meg, aki a Himnusz eléneklése után tömör és hatásos

beszédet mondott, melyben beszélt az alapítás okairól, a szellemről, mely az egyesületet vezérelni fogja, valamint a Leventeegyesület célkitűzéseiről. Szavait sokszor szakítottotta meg a megjelentek tetszésnyilvánítása és lelkes ünneplése.

Bevezető beszéde után **Kiss József** ismertette az egyesület alapszabálytervezetét, melyet a nagygyűlés változtatás nélkül elfogadott. Ismertette ezenkívül az egyesület tagozatát, hogy kik lehetnek tagjai, milyen kötelezettségekkel jár a tagság, milyen kötelezettségekkel jár ezenkívül a tisztelet és pártoló tagság.

Ezután sor került a tiszttakar megválasztására, melyet a beérkezett jelölések alapján ejtett meg a nagygyűlés. Az elnöki tisztelet **Kiss József** tankerületi főigazgató vállalta el, akiben ez a nagyfontosságú intézmény kiváló vezetőt kapott. A tiszttakar többi tagját a nagygyűlés egyhangú felkiáltással választotta meg.

Befejeződtek a magyar-szlovák földbirtokpolitikai tárgyalások

Budapest, február 23. A Magyar Távirati Iroda jelenti: A magyar kormány és a szlovák kormány képviselői között földbirtokpolitikai kérdésekről hosszabb időn át folytatott tárgyalások befejeződtek. Az erre vonatkozó záró jegyzőkönyvben, melyet Pozsonyban ezévi február hó 12-én írtak alá, a szlovák kormány leszögezte, hogy a magyar állampolgárok szlovákiai ingatlanaival szemben földbirtokpolitikai intézkedéseiben milyen magatartást fog

tanúsítani, az ugyanakkor aláírt pénzügyi megállapodás pedig afféle rendelkezik, hogy kisajátítások esetén az érdekeltek minő kártalanítást kapnak és a fizetés milyen módozatok között történik.

Az érdekeltek magyar állampolgárok saját érdekében jelentkeznek a magyar királyi földművelésügyi minisztérium földbirtokpolitikai osztályánál (VI. Andrásy-út 4.), ahol minden további felvilágosítást és útbaigazítást megkapnak.

A Zenekedvelők Köre idej hangversenyei

Elmarad a ma estére hirdetett Gebel-trió-est

Jelentették már, hogy a Gebel-trió egyik tagjának megbetegedése miatt a trió magyarországi koncert körútja elmarad. Helyette a Zenekedvelők Köre máris gondoskodott arról, hogy március közepe tájára biztosítsa a híres berlini Dabiketrío fellépését.

A Zenekedvelők Körének szándékában van még ezen kívül is egy hangversenyt adni áprilisban. Erre a berlini Benda-zenekari, a 20 tagú

pompás együttest szeretnő szerződtetni. Mivel ez az est bérleten kívül menne, csak abban az esetben tudja a nagyon drága zenekar szereplését biztosítani a Kör, ha a bérlet tagok közül megfelelő számú jelentkező válna ki egyébként bérlet helyett.

Ezután is kéri a Kör t. bérletet, szíveskedjenek a Harmathy könyvkereskedésben jelezni, hogy érdeklődnek-e tényleg az említett zenekari est iránt.

Német tudósító a magyar fővárosban

Berlin, február 23. (MTI) A Völkischer Beobachter budapesti tudósítója „Budapesti viszontlátás” című cikkében, a várost hosszabb idő múltán újra viszontlátva, a magyar fővárosban szerzett benyomásairól többek között ezeket írja: „Aki régebben ismerte Budapestet, az most sokban új és még szebbé vált várost láthat és megint meg kell állapítania, hogy nincs a világnak pompásabb és szebb fekvésű városa, mint Magyarország valóban híres fővárosa. A főváros létkető életén megérik, mennyire az öreg Euró-

pa fiatal népei közé számít a magyar nép és megerősödik az a meggyőződés, hogy a jövő építő munkájában Magyarország éppúgy megállja majd a helyét, mint a bolsevizmus mostani elűzésében.

Magyarország lassan, de biztosan be rendezkedett termelésének irányított el-látására és elosztására. Ezzel bizonyosan tesz mind gazdasági, mind külső arcvonalán a tengelyhatalmakkal való sor-szerűségéről és kimutatja azt az elszánt akaratát, hogy a küzdelmet végig harcolja a győzelem befejezésig.

Az iskolai selymentenyésztések eredménye

A kísérleti esztendő beváltotta a miniszter rendeletekhez fűzött reményeket

Hóman Bálint vallás- és közoktatásügyi miniszter a selymentenyésztési miniszteri meghatalmazott előterjesztésére 1941 április havában rendeletet adott ki a tankerületi főigazgatóknak, hogy a hazánkban még mindig nem eléggé értékelte selymentenyésztést a tanulóifjúságon keresztül fokozottabban karolják fel és népszerűsítsék. Rámutatott a miniszter ebben a rendeletben arra, hogy a selymentenyésztés nemcsak nemzetgazdasági szempontból nagyjelentőségű termelési ág, de a hernyóselyem nélkülözhetetlen hadiipari és ipari nyersanyag is. A gazdasági és honvédelmi érdekből egyaránt kívánatos tehát, hogy a népiskolák hathatósan bekapcsolódjanak ebbe a munkába. Az iskolai selymentenyésztés elrendelésével a kultuszminiszter olyan intézkedést tett a

magyar selyemkultúra érdekében, amelyet 100 esztendővel ezelőtt Széchenyi és Kossuth is szorgalmazott.

Bár a miniszteri rendelet a tanfelügyelőségek útján az iskolák csak akkor kaphatták meg, amikor az országos selymentenyésztési felügyelőség a kis selyembornyókat már javarészt kiosztotta s így az iskolák igényléseit nem mindenütt tudták kioligítani, az iskolai selymentenyésztések már az első évben is biztató eredményt hoztak. Mindössze 43 iskola, illetve osztály végzett közös tenyésztést és a tanulóifjúság köréből négyszáznegyvenen vállalkoztak egyéni tenyésztésre. Így is 4.204.50 P vételárát vették föl. Hozzávetőleges számítás szerint ez azt jelenti, hogy ha az ország minden iskolája kivonná részét ebből a munkából, amelyet a tanulók csak játé-

va, szinte szórakozásképpen végeznek, mintegy 200.000 kg selyemből többé jutna évente a selyemfonó ipar és a gyermekek munkája a várható bevétel árak mellett kb. félmillió pengővel emelné a nemzeti jövedelmet. Érdekes megemlíteni, hogy a multévi tenyésztés során számos iskola ért el 100-150 pengős keresetet, több osztály tenyésztése pedig 250 pengő körüli beváltási árat eredményezett. Sok saját kezdeményezéséből tenyésztő iskolásfiú ért el 50-70 pengős bevételt, többen pedig 100-120 pengős jövedelemre tettek szert. Vannak középiskolai tanulók, akik az egész évi tandíjukat és könyveik árát is megkeresték a selymentenyésztéssel.

A kísérleti esztendő tehát beváltotta a miniszter rendeletekhez fűzött reményeket s most az országos selymentenyésztési felügyelőség a tanügyi hatóságokkal egyetértésben már jóelőre megkezdte az iskolai tenyésztések szervezését, hogy a tanulók termelőmunkáját kiszélesítve 1942-ben már egészen komoly eredményt érhesse- nek el.

Ujhól érkezte tevékenységét a Kossuth-utcai egyházközség Női Köre

A Kossuth utcai egyházközség Női Köre a téli szünet után újhól megkezdte működését. Hétfőn délután a régi Dóczyban dr. **Juhász Anna** Sándorné és dr. **Péterffy László** vezetésével összejövetelt tartottak, amelyen **Baja Mihály** református lelképásztor biblia magyarázat keretében mutatót rá a tennivalókra.

Ezután **Péterffy László** ügyvezető elnök terjesztette elő a mult évi számadást, melyet a Női Kör egyhangúlag tudomásul vett és köszönetet szavazott a vezetőségnek. A továbbiakban elhatározták, hogy március 9-én családias jellegű összejövetelt tartanak teast keretében. Ez alkalommal egy nagyobb szabású egyházközségi vacsora megrendezését beszélük meg.

A Női Kör minden héten hétfőn délután 4 órakor fog összejövetelt tartani a Biblia Körrel kapcsolatban. Ezek az összejöveteleken a már beszélt ruhaanyagokat feldolgozzák a szegény iskolás gyermekek számára. Az összejöveteleken a Kossuth utcai Női Kör tagjai vehetnek részt.

MA A FELSŐHÁZ ÉS A KÉPVISELŐHÁZ TART ÜLÉST

Budapest, február 23. A képviselőház által elfogadott törvényjavaslatokat tárgyalja kedden délelőtt a felsőház. A felsőház bizottságai letárgyalták a nemzet nagyjai és a szentek neveinek a kereskedelmi életben való felhasználásáról szóló javaslatot és ugyancsak letárgyalják az orvosi rendtartásról szóló javaslatot is. Ezek a javaslatok kerülnek a felsőház keddi ülésén megvitatásra, míg a képviselőház délután 12 órakor ülést tart, hogy a további teendők fölött határozzon. Politikai körökben valószínűnek tartják, hogy a képviselőház báró **Bánffy Dániel** földművelésügyi miniszternek a mezőgazdaság fejlesztését célzó milliárdos javaslatát veszi megvitatás alá.

Borzalmas robbanás egy marseillesi gyárban

Marseille, február 23. (OPT) Marseilleben hatalmas gázrobbanás történt. A robbanásnak az eddigi jelentések szerint 14 halálos és 38 sebesült áldozata van. A robbanás az egyik gyárüzemben történt. (MTI)

Vichy, február 23. (Német TF) A marseillesi gázgyárban történt robbanás halottjainak a száma az újabb jelentések szerint alighanem jóval nagyobb, mint az első jelentések közölték. Azon a 14 halotton kívül, akiket már megtaláltak, a gázgyárban alkalmazott több más munkás is eltűnt. A 30 sebesültön kívül sokan könnyebben sérültek. Az első robbanás 14 óra 15 perckor a főépületben történt néhány másodperccel később két robbanás következett be. A légneműs robbadöntött néhány épületet. Számos munkás a romok alá került. Két másik épület kevesebbet szenvedett, de több száz méteres körzetben minden ablak összetört. Minthogy a robbanás következtében a gyár sok fontos része elvesztett, a város egyrésze ezelőre gázszolgáltatás nélkül marad. (MTI)



A Magyar Élet Pártjának hírei

KÖZPONTI PARIHODA: Arany Bika-szálló félemelet, ahol a párt szociális tanácsadó irodájában feleket fogadnak és kérvényeket átvesznek minden kedden és csütörtökön délelőtt 10-12 óráig.

SZILASSY LÁSZLÓ FŐISPÁN pártelnöki minőségében fogad minden hétfőn este 6-8 óra között a Magyar Élet Pártja Arany Bika félemelet helyiségében.

A PART KÉPVISELŐI KÖZÜL: Balogh István fogad minden hó első vasárnap délelőtt 11-12 óráig.

A MAGYAR ÉLET PÁRTJÁNAK TÁRSÁNKÖRE az Arany Bika-szálló félemeleten nyitva minden nap délelőtt 9-1 óráig és délután 3-9 óráig.

PARTNAP minden hétfőn délután 5-8 óráig.

A HAJDU VÁRMEGYEI MAGYAR ÉLET PÁRT vármegyei központjában, a debreceni Főispán Hivatalban minden hétfőn délután 8 óráig és pénteken délelőtt 8 óráig 11 óráig panasz-nap fog tartani, mely alkalommal pártunk tagjai panaszokat és kéréseket előadhathatják.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálatát:

„Nap” Tolnay Imre, Piac-utca 4. — „Aranygyöngy” Grósz Nagy Ferenc, Kossuth-utca 8. — „II. Rákóczi” Arany S. örökösök, Miklós-utca 55. — „Sztankay” Németh László, Szent Anna-utca 64.

— Szilassy László főispán fogadónapja csütörtökön elmarad. A fogadást a főispán szerdán délelőtt a szokott időben tartja meg.

— Révész Imre püspök többnapos tartózkodásra Budapestre utazott. Dr. dr. Révész Imre püspök ma, kedden reggel Budapestre utazott, ahol résztvesz és beszédet mond az Egyetemes Konvent és az Egyetemes Tanügyi Bizottság e heti gyűlésén.

— Nemess József ny. ezredes om. előadó, a Nemzetvédelmi Keresztifaladón. Örömmel értesülünk arról, hogy Nemess József ny. ezredes, az orszámozgósítási kormánybizottsághoz beosztott előadó a világháború utáni időkben tanúsított hazafias és áldozatkész magatartásáért megkapta a Nemzetvédelmi Keresztet. A magas és megérdemelt kitüntetéshez eddig is igen sokan gratuláltak Nemess József ny. ezredesnek.

— Névnappmegváltás. Dr. Hegyaljai Kiss Géza, az Árpád-terti egyházzás vezető lelképásztora 50 pengőt fizetett be a Névnapp megváltásba névnappmegváltás címén.

— A MANSZ „Anyák Iskolája” keretében ma, kedden délután 5 órai kezdettel dr. Ravasz Gizella igazgató: „A nő és a kultúra”. Dr. Vass Péter kegyveszrendi tanár: „Gróf Széchenyi Istvánné Seilern Crescencia” címen tart előadást. Minden érdeklődőt szívesen lát az előadásnál.

— Az Országos Közéleti Iskolai Tanács elnöksége Debreceni Köre ma, kedden d. u. 5 órakor a ref. gimn. tanácstermében ülést tart, melyen dr. Szabó Márton tart előadást „Visszemlékezés egy tanári pályára” címmel. A tagok és érdeklődők minél szelb számban való megjelenését kéri az Elnökség.

— Meghívó. A Baross Szövetség debreceni szervezete 1942 március 8-án délelőtt 11 órakor tartja évi rendes közgyűlést a Kereskedő Társulat Piac-utca 8. sz. alatti dísztermében. A közgyűlésen csak azok az indítványok és javaslatok tárgyalhatók, melyek a közgyűlés előtt 8 nappal az elnökséghez beadtak. Tárgysorozat. 1. Elnöki megnyitó. 2. Évi jelentés. 3. 1941. évi zárszámadás. 4. 1942. évi költségvetés. 5. Tisztújítás. 6. Indítványok. Elnökség.

Öt mázsa burgonya tünt el a püspökladányi vasuti vendéglő pincéjéből

Hollós László püspökladányi vasuti vendéglős az elmúlt hónapokban hosszabb ideig Debrecenben tartózkodott s az alatt megbízottjai vezették az üzemet. Amikor a vendéglős hazatért, meglepetve látta, hogy a pincéhelyiségből rendkívül nagymennyiségű burgonya hiányzik. Elszámolást végeztetett s kiderült, hogy bár a fogyasztás is jelentős volt, ezen túl azonban öt mázsa burgonya hiányzik. Feljelentésre a csendőrség nyomozást indított a burgonya eltűnése ügyében, s ekkor három volt alkalmazott került gyanúba. Közülük kettő nem tudott a burgonya eltűnéséről, de azt egyöntetűen beismerték mindketten, hogy vagy öt kilónyi almát és ugyanennyi

befőtelt ők vittek el az éléskamrából és együttesen fogyasztották el. A harmadik gyanúsított Iványi Istvánné sz. Varga Róza, — aki hosszabb időn át szintén alkalmazottja volt a vendéglősnek, — beismerte, hogy míg a főnöke távol volt, ő hordta el részletekben a burgonyát és négy püspökladányi asszonynak eladta. A négy megnevezett asszony beismerte, hogy huszonöt kilókat, sőt egy ízben hatvan kilót is kínált eladásra Iványiné, s ők gyanútlanul meg is vásárolták, mert az eladó azt mondta, hogy saját termés. A csendőrség jelentése alapján most a királyi ügyészség foglalkozik a burgonyalopási ügyvel.

— **Alta Cultura előadások.** Az Olasz Kultúrintézet igazgatósága közli, hogy az Alta Cultura előadások ideje megváltozott; minden hétfőn és csütörtökön Renato Fleri az intézet igazgatója és pénteken 6-7-ig Gaetano Trombatore a Tiszta István Tudományegyetem olasz tanszékének nyilvános rendkívüli tanára előadásában. Érdeklődőket szívesen látunk.

— **Tanulmányi látogatás.** Az Iskolánkülső Népművelési Bizottság ma délután fél 4-5-ig a Déri Múzeum művelődéstörténeti osztályának megtekintésére tanulmányi látogatást rendez. Vezető: dr. Sőregi János és dr. Balogh István. Belépődíj nincs.

— **A Szülők Iskolája előadása.** Ma délután 6 órakor az Ipartestület dísztermében (Simonffy-utca 1. c.) dr. Soós Béla ref. lelképásztor, egyetemi magántanár: „Széchenyi gondolatai a nevelésről” címen előadást tart. Közreműködik a Kossuth Dalár. Belépődíj nincs.

— **VEGYEN DEBRECENI HADIROKANT SORSJEGYET!** Darabja 1 pengő, 1000 értékes nyerelem. A nyerelemek egy része megtekinthető a városnapi épületében lévő Tóth Gyula-cég vasgyártóüzemében. Sorsjegyek a Kossuth-u. 43. sz. a. Székházában, a Debreceni Újság kladóhivatalában és a trafikokban még kaphatók.

— **Simal Magda gyorsíró-iskolájában** március elsején új tanfolyam kezdődik Piac-utca 73. Államvizsga. Vidékieknek vasúti kedvezmény. Telefon: 22-58.

— **Szondy György dr., tanügyi főtanácsos és Pukánszky Béla dr. egyetemi ny. r. tanár** szerepelnek az Egyetem Népszerű Főiskolai Tanfolyamának szerdai előadójaként. Szerdán két nagytörtéki és látogatott előadás lesz az Egyetem Népszerű Főiskoláján. 5 órakor dr. Szondy György, tanügyi főtanácsos, a kitűnő író és előadó ismerteti a füvek világát: a búzát, rozst és rizst meg a diszító pázsitokat. A füvek adják a műveltség alapját, körje csoportosulnak az emberi találmányok legkülönbözőbbjei. A legértékesebb fü-termek a kenyér szerepel a vallásos elgondolás középpontjában is. Előadását szemléletes és látványossá teszi az a sok szép, köztük pompás tájkép, amely az előadás közben mind kitűnő diaprojektív lemezekről kerül a közönség elé a Déri Múzeum gipszfalára. Utána 6 órakor Pukánszky Béla dr., a budapesti Operaház Mozart jubileumi előadójája rajzolja meg azt a szép pályát, amelyet Mozart művei futottak be a hazai zenéi életben. Egyetemünk kitűnő új német professzora Mozart előadásával is azt a magyar-német szellemi kapcsolatot akarja ápolni, melynek maga az előadó tárta fel történelmi adatait s mely kapcsolatot diadalmasan egyengeti a két nép közötti együttműködés útját. Mozart örök emberi művészete egyuttal a legigazibb nemzeti művészet, azért talált olyan nemes visszhangra nálunk is a magyar honban, főképpen a magyar opera klaszikusában, Erkel lelkében. Az előadások teljesen ingyenesek a jól fittt Déri Múzeum termében, ahová örömmel hozhatja el mindenki ismerőseit. Pontos megjelölést kérünk!

— **Olasz nyelvtanfolyam.** Az Olasz Kultúrintézet ingyenes nyelvtanfolyamaira a beiratás még tart. Az intézet hallgatói a nyelvleckéken kívül ingyen látogathatják az Alta Cultura előadásokat, filmatinékat, koncerteket. Az intézet gazdagon felszerelt könyvtárában megtalálhatók a klasszikus és modern irodalom leghíresebb termékei. Tandíj nincs, beiratási díj 5 P.

— **Egy nyíregyházi malom fáteléről** 60 mázsa fát elloptak. Nagy István nyíregyházi malomherelő feljelentést tett ismeretlen tettesek ellen, hogy régebbi idő óta lopják a malom telepéről a fát. 50-60 mázsa fa hiánya van a telepnek. Legutóbb 15 mázsa fát találtak elkészítve a kitért kerítés mellett. — elvinni azonban a fát már nem tudták. A rendőri nyomozás megállapította, hogy a fát Sinpán Ferenc szakolvi lakos, Krajcz András nyíregyházi szobafestőcégtől a társas Díczku László vitték el, akik a lopást beismerték. Sinpán Ferenc elmondta, hogy a hideg miatt sokat szenvedett családja, ezért határozta el magát a falopásra. A malom telepén a kerítést szétfeszítette és azon keresztül hordta ki a fát az utcára és közszápra rakva hazaszállította. Krajcz András is beismerte a falopást, saját becslesé szerint 15 mázsa fát vittek el Díczku László barátjával. A fátolvajok ellen folyik az eljárás.

— **Bartalis tánciskolájában** március 3-án táncanfolyam kezdődik. Szépen táncolni Bartalislól tanul.

— **A debreceni gazdák zártkörű teaes-télyén,** melyet február 17-én rendeztek az Arany Bika dísztermében, a Vöröskereszt javára, tiszta jövedelemként 954 pengő 73 fillért juttatott el a rendezőség a Vöröskereszt illetékes szervéhez. A rendezőség e helyen is köszönetét fejezi ki azokkal szemben, akik felülfizetésükkel emelték a nemcsél érdekében rendezteástely tiszta bevételét: 1. Balogh István Kossuth-u. 22. 20. 2. vitéz dr. Czeglédy Béla kamara igazgató 10. 3. Bóde Gyula Kossuth-u. 17. 5. 4. Petrik Károly Szent Anna-u. 5. 10. 5. Kovács Imre Veres-u. 1 pengő. 6. Szakács János kamarai titkár 5. 7. Diószeghy Dezső ny. ezredes Front harc. szöv. elnöke 5. 8. Gáll Jenő Acél-u. 9 sz. 2. 9. dr. Gulyás Antal gazd. akadémiai igazgató 10. 10. dr. Kölesy Sándor polgármester 20. 11. Szilassy László főispán 10. 12. Öry István Bethlen-u. 30. sz. 7. 13. dr. Tatay Zoltán árvászeki elnök 5. 14. dr. Mohácsi Jenő városi állatorvos 3. 15. Polgár Miklós Kossuth-u. 65. sz. 10. 16. dr. Ménes Lajos 5. 17. Mike János Mester-u. 20 pengő. 18. Polgár Sándor 3. 19. vitéz albisi Elek Károly ezredes 10. 20. Kertész László Bethlen-u. 45 sz. 5. 21. Polgár István Nap-u. 6. gazdasági főtanácsos 24. 22. Ökrös Julia 5. 23. Ménes Mihály Bethlen-u. 26 sz. 3. 24. dr. Szalay György 5. 25. özv. Szathmáry Mihályné 5. 26. dr. Szabó Gyula 5. 27. vitéz Kovács Lajos gazdasági felügyelő 10. 28. Zöld János gazdasági felügyelő 10. 29. vitéz Faragó András 5. 30. dr. Balogh Gyula kormányfőtanácsos 10. 31. vitéz Berényi István ny. vezérőrnagy 10. 32. vitéz Fejér István 10. 33. Kiss Ferenc iroda igazgató 2. 34. Zilahy Sándor adóoszt. 2. 35. Takács István gazdasági felügyelő 2. 36. Németh Gábor 10 pengő. Összesen 284 pengő.

— **Adományok a Vöröskereszt javára.** Lapunk más helyen már közöltük, hogy a debreceni Vöröskereszt elnökéhez, dr. Tatay Zoltán árvászeki elnök, tb. helyettespolgármesterhez a Gazda-teaest rendezőség 954 pengő 73 fillért küldött le. A Jogász-est rendezőség 185 pengő 33 fillért juttatott el a Vöröskereszt céljaira, míg egy nemes szívű debreceni asszony, névszerint Balász Lajosné ugyane célra 18 pengőt küldött dr. Tatay Zoltánhoz, mint a Vöröskereszt elnökéhez.

— **A Mura partján megtették a szükséges intézkedéseket az árvíz megakadályozására.** Zalaegerszegről jelentik: A Mura mentén sürgős árvízveszedelmi intézkedéseket tettek a hatóságok, mert főleg a folyó jobbpartján a védőgátak és levelezőcsatornák hiányában nagy területeket veszélyeztet a folyó. A jugoszláv uralom semmit sem törtött a folyó jobbpartjának védelmével és így az árvíz már a múlt esztendőben is súlyos károkat okozott ezen a területen.

— **Leugrott a mozgó vonatról** — a kerekék közé. Nagy Ferenc napszamos a vámosgyörki állomáson, türelmetlenségében a még mozgásban levő vonatról ugrott le. Elcsúszott és a kerekék alá került, melyek halálra szaggatták. Nagy Ferencnek nem volt türelme még félpercig várakozni a vonat megállására s az életét lakolt érte.

— **Külön bírói szerv felállítását** kéri az öskeresztény származás igazolására. A fővárosi közjogi és illetékesi bizottsága elhatározta, hogy javasolni fogja a közgyűlésnek, hogy a belügyminiszterhez, így az öskeresztény származás igazolására a német Ahnenpass mintájára, jelöljön ki esetleg valamilyen bírói szervet, amely minden hatóságra nézve kötelezően igazolja, hogy a hozzáfordulók öskeresztény származásúak.

— **Szombathelyi vezérezredes Szófiába érkezett.** Szófiából jelentik: Szombathelyi Ferenc vezérezredes a m. kir. honvéd vezérkar főnöke hétéven délelött kíséretének tagjaival Szófiába érkezett. Fogadásra megjelent a bolgár hadsereg vezérkarának főnöke, a bolgár tábornoki kar tagjai. Anóthi Mihály követtel az élén a szófia magyar követség személyzete.

— **Flaink pilótaképzésére áldozunk két fillért!** Kérjünk repülőbéllyeget.

— **Palesztinából kitiltják a bolgárokat.** Szófiából jelentik: Szófiába érkezett hírek szerint a palesztinai angol hatóságok elrendelték, hogy a Palesztinában élő valamennyi bolgár állampolgárnak haladéktalanul el kell hagynia az országot.

— **Elíttelt zálogházat igazgató.** A szegedi ítéltába fogakozott a napokban Zsikity Izidor volt újjvidéki zálogház-igazgató véttségével. A vád szerint Zsikity ugyanis többször megtette, hogy egyes ki nem váltott zálogtárgyakat nyugta ellenében a betevőknek kiadott. A törvényszék megállapította bűnösségét és négyhónapi fogházra ítélte.

— **Szatmár új szobrokat állít.** A satmári római katolikus egyházközség mozgalmat indított a visszavetés után, melynek célja Szent István és Szent László szobrainak visszaállítására, melyeket az oláhok vandál módon összeromboltak. A mozgalom a legszélesebb körökben mozgatta meg Szatmár városát és a különböző adományokból már olyan összeg gyűlt össze, melyel visszaállítható fogni a szobrok visszaállításához. A szobor-bizottság egyik tagja érintkezésbe lépett budapesti művészekkel és a két szoborra pályázatot hirdetett. A pályázatot Palykocs Károly nyerte meg, így ő fog rövid időn belül hozzáfogni a szobrok elkészítéséhez, melyeket aztán remélhetőleg rövid időn belül visszaállíthatnak oda, ahonnan a barbár idegen uralom ledöntötte.

Gyászrovat

JANKOVICH RÓZSA TEMETÉSE

Nagy részvét mellett helyezték örök nyugalomra hétfőn délután daruvári és kispénzei Jankovich Rózsa. A Köztemető díszravatalozó termében felállított ravatal mellett ott láttuk a gyászoló családon kívül nagy számú elkötelezett eln. Oláh Lajos kir. ítélőtáblai tanácselnököt, dr. György György főügyészt, dr. Jeney Sándor törvényszéki elnököt, dr. Mező Sándor ügyészei elnököt és sokan másokat. A beszentelést Novák Gyula róm. kat. lelkész végezte nagy papi segédlettel. A beszentelés után 4 lovas gyászkoszóra helyezték az aranyszínű érekeporosót és megindult az aranygyászmenet a sírhoz. A sírnál újabb beszentelés után elföldelték a koporsót. A ravatalra küldött nagyszámú koszorúk közül az alábbiak feliratait sikerült feljegyeznünk:

Forrón szeretteit Rózsáknak, Anyuka és Apuka. Felejthetetlen Rózsáknak: Ady, Miklós, Gabika, Drága Rózsáknak: Irénke-néni, Irénke, Klári. Szeretett kis Rózsáknak: Szeréna és Anna-néni, Rózsáknak szeretettel: Márta-néni, Pista-bácsi, Cica, Pityu. Fájó szeretettel Isten veled: Milly, Pali, Édes Rózsáknak soha nem felejtünk: Matyi, Laci, Mária. Drága kis Rózsáknak szeretettel: Lenke-néni. Felejthetetlen Rózsáknak: Stella-néni, Jenő-bácsi és Márta. Édes kis Rózsáknak: Pálma, Zoli és a picinyék. Szeretettünk veled marad: Boris, Margit, Lóránt, Laci. Utolsó búvópötty: György Ferenc és neje. Nagyon fáj, hogy itt hagyasz minket, utad már rózsákkal hintett, enyhesse ez keservünket: Laci, Szomorú szívvel búcsúzunk tőled: Milli-néni, Laci-bácsi. Felejthetetlen kis Rózsáknak: Keresztanyád. Mély részvételt: öv. Szilágyi Lajosné Rózsáknak szeretettel: Juliska. Drága kis szomszédunknak utolsó búvópötty: Cserépék és Husztárék. Szeretettel Rózsáknak: Manó, Sándor és Sári. Rózsáknak régi szeretőivel: A Berkes család. Emléked szeretettel őrizzük: Bíró László és Jolán-néni.

A temetést a Gebauer temetkezési vállalat rendezte kegyeletlen gyászompával.

K. Tóth Ambrus községi főtisztelendő 53 éves korában elhunyt. Temetése ma fél 3 órakor lesz a Köztemetőben a református egyház szertartása szerint. Lakás: Kaha. Temetését a Gebauer cég rendezi.

König András 17 hónapos korában elhunyt. Temetése ma 3 órakor lesz a Köztemetőben a róm. kat. egyház szertartása szerint. Lakás: Szikszói gazdaság. Temetését a Gebauer cég rendezi.

Lőrincz Jánosné Szilágyi Erzsébet ötvenöt éves korában elhunyt. Temetése ma délután félnyolc órakor lesz a 2. b. ravatalozóból református gyászszertartással. Lakás: Széchenyi-utca 79. Fehértől vállalata rendezi.

Lisztes Iboya temetése szerdán délután 2 órakor lesz hármás ravatalozóból. Lakás: Teroczó-utca 6. Fehértől vállalata végzi.

Liget Sándor villanyszerelősegéd 20 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután fél 4 órakor lesz a Köztemető II. b. ravatalozójából. Lakás: Tóthótm-u. 8. Dankó temetkezés.

Angyal János 51 éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Maróthy György-u. 13. Dankó temetkezés.

Kovács Jullánna 4 hónapos korában elhunyt. Temetése kedden délelőtt 11 órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Dankó temetkezés.

Elek László 24. évében elhunyt. Temetése ma délután 3 órakor lesz a Köztemető 2. a. ravatalozójából. Lakás: Könyvesgáti rokkantföld. Temetését Bartha vállalata végzi.

Papp László 31. évében elhunyt. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Belleghő 245. Temetését Bartha vállalata végzi.

Öv. Kabay Istvánné Szentjóni Piroška 31 évében elhunyt. Temetése ma délután 4 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozójából. Lakás: Dévai-utca 35. Temetését Bartha vállalata végzi.

Öv. Fogarassi Józsefné Sinai Eszter 72. évében elhunyt. Temetése szerdán délután fél 3 órakor lesz a Köztemető 2. b. ravatalozójából. Lakás: Urróte-u. 32. Temetését Bartha vállalata végzi.

Felhívás a folyó évre szóló általános kereseti, valamint a jövedelem- és vagyonadó bevallások beadására

IV. Adatszolgáltatási kötelezettség.

1. Az élet- és járadékbiztosítással foglalkozó intézetek kötelesek azokat a biztosítási ügyleteket, amelyekre egyszerűsített esedékes avagy előzetes díjfizetések történtek, február 28-ig a székhelyére illetékes pénzügyigazgatóságnak kimutatni. Ez a kötelezettség a külföldi biztosító intézetek magyarországi fióktelepeire (képviselőire) a Magyarországon szerzett ügyleteket illetően is kiterjed, amelyekre vonatkozólag a kötvények külföldön állítottak ki.

2. Mindenki, aki bármilyen szolgálati illetmény vagy nyugellátás kifizetésére van kötelezve, köteles azokról az illetményre vagy nyugellátásra jogosítottakról akiknek az adóévet megelőző évben 3600 P-nél nagyobb összegű illetményt fizetett ki, a név, foglalkozás, lakás megjelölésével névjegyzéket, valamint az adóévet megelőző évben kifizetett illetmények összegének megjelölésével egyenként illetményjegyzéket kiállítani s azt február 28-ig az illetékes községi előjáróságnál (városi adóhivatalnál, kerületi adószámviteli osztálynál) benyújtani.

3. Aki az előző 1-2. pontokban említett adatokat a kellő időben be nem adja, vagy azokban valótlanoságot ad elő, annyiszor büntethető 100 pengőig terjedő pénzbírsággal, ahány adóalapnyel ezt a mulasztást vagy eszelekményt elkövette.

V. I. Figyelmezteti a m. kir. pénzügyigazgatóság az adózó közönséget, hogy azok az adózók, akiknek a múltévi általános kereseti adó alapja a 10.000 P-t el nem érte, úgyszintén azok, akiknek a jövedelemadó alapja a 200.000 P-t el nem érte és a múlt évre megállapított általános kereseti adót, illetőleg a jövedelem- és vagyonadót jövedelmi és vagyoni viszonyaihoz képest soknak tartják és 1942 január hó 31-ig adóalapjuk újból

való megállapítását kérték, bevallásaikat 1942 február 28-ig kell benyújtani.

Amennyiben a m. kir. adóhivataltól ily irányú figyelmeztetést kaptak, a figyelmeztetés kézhezvételétől számított nyolc napon belül kérhetik szabályszerű adóbevallás benyújtása mellett a folyó évi általános kereseti adójuknak, illetőleg a jövedelem- és vagyonadójuknak új kivétel útján való megállapítását.

Hangsúlyozni kívárvja a m. kir. pénzügyigazgatóság, hogy azon adózók, akik adójuknak újbóli megállapítását nem tartós, hanem csak átmeneti körülmények alapján kérik, azoknak adóalapjai a következő évre változatlanul fenntarthatók nem lesznek.

Azoknál a földhaszonbérletkötőknél, akiknek bérlete általában 20 holdat meg nem halad, a bérlet terjedelmében bekövetkezett minden változás hivatalból vendő figyelembe. Ez esetekben sem az adózónak, sem a kir. adóhivatalnak nem kell felmondással élni. Erre a körülményre a községi (városi) közegek a földhaszonbérlet figyelmét külön is hívják fel azzal, hogy a bérlet terjedelmében beállott változást mindenki folyó évi február végéig a községi előjáróságnál (városi adóhivatalnál) jelentse be.

2. A folyó évi általános kereseti adó és a jövedelemadó alap azoknál a földhaszonbérletkötőknél, akik a múlt évben elemi kárt szenvedtek, amennyiben a földbirtok, illetőleg a földhaszonbérlet terjedelme a 100 kat. holdat nem haladja túl és az elemi kár címén a földadó leírattól, a folyó évre hivatalból feg az elemi kár terjedelméhez képest leszállított. Ezeknek az adózóknak tehát emiatt adóalapjuknak újabb megállapítását nem kell kérniük. Másrészt azonban az általános kereseti adó azoknál az adózóknál, akiknek az adóalapja a múlt évben elemi kár folytán leszállított, a folyó évben hivatalból ugyanannyival fog emelkedni, mint amennyivel a múlt évben az elemi kár címén apszaltott. (Folytatjuk.)

SZÍNHÁZ

Nótás kapitány

Operettfelújítás a Csokonai Színházban.

Vasárnap délután és hétfőn este nagy érdeklődés mellett újította fel Farkas Imre operettjét a Csokonai Színház. Ennek a darabnak nagy sikere volt annak idején, amikor a meglehetősen kisgyerű közönségnek még kellett az ilyen olesó hazafiaskodás és érzelmes szerelem, ma azonban már legfeljebb a zenéje miatt kelthet csak érdeklődést.

Az operett idejét nem érteke nyomta rá bélyegét a színház játéka is. Milyen ambícióval jászta ezeket a szerepeket igényes, én öntudatos színész? Az általános benyomás az volt, hogy mindenki igyekezett a saját szerepét saját elgondolás szerint elfogadhatóvá tenni. A címszerepben Márkus belesége miatt D. Kovács József játszott, Farkas Imre kapitányát emberi mélységekkel szerette volna megfelfelfeni, talán valami intellektuális büszkeséget is keresett benne. Nem telt róla, hogy nem látta meg. Így be kellett érni, hogy ez alkalommal csak a hangjában gyönyörködött. Még nehezebb dolga volt Antalának, az ő szövegeknny szerinti hercegnyő igazán egyszerűen volt rokonszenves bakfis és ellenszenves aktív hercegnyő. Hogy egyáltalán volt benne valami egység, az kizárólag az ő érdeme. Szokott jól énekelni. A többi szerep közlő Földessy Lilla csinos kantinoslány volt, tetszettek tánc- és ének számai is, hasonló sikerrel alakította Szokolty Gyula Pacal közbnszár figuráját. Elengedniük volna a négyeszi ismétlést azonban a hazafias számnak. Ilven hazafias számot, mentől kevesebbet. Jól mutatkozott be az őrmester szerepében Zách János. Jó és rokonszenves alakítást nyújtott most Lendvay Lajos, kedves volt Soltész Mária Bébi grófnő szerepében, míg Zádory István Body gróf szerepében nem aknáza ki eléggé a komikus lehetőségeket. Rogoz Imre a herceg szerepében jó volt, bár a kellelénél többet rikoltzott.

Az előadást vitéz Jakabffy Dezső rendezte egészen jó írumban, de nem lett volna szabad húszperces késéssel kezdeni. A zenekart Fest Vidor vezényelte, néha felesleges erővel alkalmazta a kíséretet. A második felvonásban a mulatózó kapitányt Magyar Gyuszi muzsikált. (Sym)

SZÍNHÁZI MÉSÖR:

Kedden délután: Jótékonycélu zenekari délután. Kedden este: KALAND. Tökés Anna vendégjátéka.

Szerdán este: Stambul rózsája. Csütörtökön este: Stambul rózsája.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Vitéz Jakabffy-társulata ma, kedden este a Nemzeti Színház nagy művésznőjének, Tökés Annának fellépésével, a prózai gárda bemutatásaként Márai Sándor remekét, a Budapesten több, mint 300 előadást megért Kaland-ot tűzte műsorára.

Kedden délután jótékonycélu zenekari délután: 100 tagú elgányzenekar játszik. Szerdán és csütörtökön este a legszebb Fall-operett, a Stambul rózsája felújítása. Pazar kiállítás, újszerű rendezés, parádés szereposztás, csodálatosan szép muzsika. Jön: Kolozsvári dárídó.

Közgazdaság

BUDAPESTI TERMÉNYTÖZSDE

A gabonaföldesze magpiacának forgalma elég élénk, majd nem minden cikkből volt mérsékelt kínálat. Répamagból, csillagfürtből és löheremagból pedig nagyobb tételek kerültek piacra.

Kötelességek: löheremag 6 mázsa 90 százalékos 230, 5 mázsa 90 százalékos 230, 8 mázsa 90 százalékos 230, 78 mázsa fehér bárcás 305, budapesti paritás. Répamag 10 mázsa takarmány 230, 27 mázsa takarmány 246, 35 mázsa takarmány 225, 126 mázsa takarmány 246, 620 mázsa cukor 230, 30 mázsa cukor 236, ab feladóállomás. Vsilagfürt 150 mázsa 28, 50 mázsa 28, 150 mázsa 28, ab feladóállomás. Cirokma 25 mázsa 28, 150 mázsa 28, ab feladóállomás.

ÁRVERÉSI HIRDETMEY.

Február 25. napján 12 órakor a Hunyadi-utca I. szám alatt árverést tartok. Elárverezek National kasszát, gramofont, billiárdasztalt, székeket, asztalokat 1520 pengő becsértékben. Rákóczy László végrehajtó.

Meghívó

A debreceni Timártársulat Termelő és Értékesítő Szövetkezet 1942. évi márc. hó 4-én délután 4 órakor a Szövetkezet Debrecenben, Hunyadi-utca I. sz. alatt levő helyiségében rendkívüli közgyűlést tart, melyre a Szövetkezet tagjai meghívottnak.

Tárgy:

Alapszabálymódosítás. Debrecen, 1942 február hó 20-án

Igazgatóság.

A közgyűlés határozatképes, ha a megjelentek az alakuló közgyűléskor volt üzletrész tőkének kétharmad részét képviselik. A közgyűlésen csak azok a tagok bírhátnak szavazati joggal, akik az üzletrésztől kiállított részjegyeket a közgyűlést megelőzően 24 órával a szövetkezet üzleti irodájában (Debrecen, Hunyadi-utca I. szám) letétbe helyezik.

Módosításra kerül az alapszabály 21. 31. és 37. §-a, az alapszabály kibővül az újonnan beiktatott 39. §-sal.

A 21. § 2. bekezdése a következőképpen bővül:

A közgyűlés határozatát egyszerű szótöbbséggel hozza, kivéve azt az esetet, mikor arról határoz, hogy a szövetkezet üzletrészesének névérletét, vagy az arra befizetendő összeget felemelik. Az erre vonatkozó közgyűlési határozat csak akkor érvényes, ha a közgyűlésen jelenlévő tagoknak, illetve képviselőiknek (kiküldötteiknek) legalább kétharmad része szavazott a felemelés mellett.

A 31. § a következőképpen módosul: A szövetkezet köteles minden üzletét lezárásával a törvényben előírt számadásokat elkészíteni. Ugyanezekkor tartozik az illető üzletében elért összes bevétel, ket és kiadásokat részletesen feltüntetni. U. n. nyereség-vesztésig számlát készíteni. A számadások a nyereség-vesztésig számlával együtt a rendes közgyűlést megelőzően legalább 8 nappal a K. T. 243. §-ában kiemelt ténykörményeket tartalmazó kimutatásokkal együtt a tagsági hirdetmények közzétételére rendelt lapban közzéteendők.

A 37. §-a a következőképpen módosul: A szövetkezet hirdetményel a Debrecenben megjelenő Debreceni Ujságban tegendők közzé.

Az újonnan beiktatandó 39. § a következő:

A szövetkezet feloszlása esetén a tartozások kielégítése után fennmaradó összeg a szövetkezet tagjai között a K. T. 252. §-ában foglalt rendelkezések figyelembe vételével a szövetkezet tagjai között az üzletrészesek aránya szerint osztandó fel.

SPORT

Meglepetésekkel indult a tavaszi szezon nyitánya

Vasárnap elsőosztályú csapataink már komoly bajnoki mérkőzéseket játszottak és a bajnoki nyitány három meglepetéssel szolgált, mert három sereghajtó csapatot szerzett az első fordulóban. A többi mérkőzéseken az esélyesek győztek.

WMFC—Kolozsvári AC 3:3 (1:1) A bajnokságban vezető csepeliek pontot adtak le a jobb csatárjátékot mutató kolozsváriaknak. A vezetést ugyan Marosvári szerezte meg, de Szántai még az első féldőben kiegyenlített. A második féldőben Bonyhádi gólja révén a kolozsváriak jutottak vezetéshez s utána Jäger egyenlített. A kolozsváriak továbbra is lendületesen támadtak és Bonyhádi ismét vezetéshez juttatta csapatát. A végeredményt Kapta állította be. Ezekután értelmetlen a DVSC veresége is.

Ujpest—Kispest 5:1 (2:1) Az Ujpest első gólját Zsengellér szerezte és Vig egyenlített. Az első féldő végeredményét Adám állította be. A második féldőben az újpestiek kerekedtek felül és Szusza, Adám, majd Zsengellér góljával biztosan győztek.

Szolnok—Elektromos 2:1 (0:0) A harmadik helyen álló Szolnok csak keserves küzdelem után tudta megszerezni a mérkőzés két pontját. A vezetést Szántó szerezte meg s utána Kolláth volt a gólszerző, míg a végeredményt Pekecs III állította be.

Ferencváros—Gamma 5:2 (2:1) A Gamma az első féldőben kemény diónak bizonyult és a Ferencváros csak a második féldőbeni játékaival szolgált rá a győzelemre. A vezetést Gyetvai szerezte meg, majd Finta lőtt gólt. A Gamma egyetlen gólját Horváth lőtte. A második féldőben Finta (2), Sárosi dr., illetve Sütő voltak a gólszerzők.

Nagyvárad—MÁVAG 7:1 (1:0) A nagyvárad csatársor valósággal ontotta a gólokat. Az első féldőben Bodola volt a gólszerző. A második féldő góljai a következő sorrendben estek: Fuszke, Szan-

csik, Sárvári, Bodola, Tóth III, Fuszke, Deményi.

DIMÁVAG—SZVSE 2:2 (1:0) Meglepetésnek számít a DIMÁVAG pontvesztése is. A vezetést az első féldőben Turbék szerezte meg. A második féldőben erre az egy gólrá Tihanyi kettővel váltott, míg az egyenlítő gólt szintén Turbék lőtte.

Szeged—Ujvidek 3:3 (2:1) A harmadik meglepetés a Szeged pontvesztése Ujvideken. A vezetést a honi csapatnak Badics szerezte meg, de Toldi egyenlített, sőt Nagy a vezetést is megszerezte. A második féldőben Vig VI egyenlített, Kalmár ismét vezetéshez juttatta a csapatot, de a remek formában levő Badics ismét kiegyenlített.

SBTC—Lampart 2:1 (1:0) A tarjániai vezető gólját Vineze lőtte, sőt a második féldőben Balázs újabb gólt szerzett a ki futó kapus mellett. A mérkőzés végeredményét Gráf állította be.

Vasárnap a második fordulóban a következő mérkőzéseket játsszák: Gamma—Elektromos, MÁVAG—Ferencváros, Lampart—Ujpest, Kispest—SZVSE, Szolnok—SBTC, Kolozsvár—Nagyvárad, Szeged—WMFC, DIMÁVAG—UJVIDEK.

A vasárnapi mérkőzések után a bajnokság állása a következő:

1. WMFC	16	12	2	2	43:25	26
2. Ujpest	16	10	5	1	60:26	25
3. Szolnok	16	10	4	2	48:22	24
4. Szeged	16	7	6	3	53:26	20
5. Gamma	16	9	2	5	36:30	20
6. Ferencváros	16	9	1	6	83:41	19
7. Nagyvárad AC	16	7	5	4	48:25	19
8. Elektromos	16	7	2	7	40:32	16
9. SBTC	16	5	5	6	35:40	15
10. Kispest	16	7	1	8	37:50	18
11. DIMÁVAG	16	4	6	6	35:35	14
12. Kolozsvári AC	16	5	1	10	27:51	11
13. Lampart	16	5	1	10	24:69	8
14. Ujvideki AC	16	3	2	11	24:69	8
15. MÁVAG	16	1	4	11	19:56	6
16. Szegedi VSE	16	2	2	12	22:60	6

NAGYBÁNYA—DVSC 2:2 (0:0)

A DVSC vasárnap délután a nagyerdői Stadionban a Nagybánya csapatával játszott barátságos mérkőzést és 2:2 arányban döntetlenül végzett. A két csapat Karsay játékezőtől spicelére a következő összeállításban futott ki kezdéshez:

DVSC: Keskeny — Csokai, B. Nagy — Kálmán, Mester, Zilahy — Sidlík, Berecz, Szabó, Tisza, Serfőző. — Nagybánya: Hevesi — Nagy, Gyulai, — Marosvári, Noel, Martin — Fábrián II, Dobos, Pernei, Szőke, Neumayer.

Helyenként eszósztalait pálván nagy DVSC rohamokkal indult a mérkőzés. A játékosok kondíciója nagyon sokat javult az elmúlt hét óta különösen Berecz volt elemében, aki hol a jobbszálon, hol a balszálon tünt fel lefutásával és olykor hatalmas lövést is eresztett meg. Az első féldő a DVSC támadásaival ért véget, de eredmény nem volt. A második féldőben meglepetésszerűen a vendégek kerekedtek felül és 5. percben Szőke a vezetést is megszerezte. A gól egy kicsit mezeavarta a DVSC játékosait, úgyhogy három perccel később Neumayer újabb gólt lőtt. A DVSC nem adta fel a küzdelem és meguntól rohamokat vezetett az ellenfél kánnia ellen. A 19. percben a nagybányai védelem csak kézzel tudott akadályozni egy lövést és a meguntól 11-es Csokai értékesítette. A 37. percben Szabó egyenlített. Utána a játékező Hevesit kiállította. A játékos ezután még sokáig vitafozott a játékezővel és csak aztán hagyta el a pályát. A Nagybánya 10 emberrel is léamadott és nem sokkal a kanus kiállítása után egy érvénytelen gólt szerzett. Az eredmény ezután már nem változott.

A DVSC-nek még sokat kell javulnia, különösen a góllövésel van baj. A kapuban Keskeny sokat bizonytalankodott. B. Nagy és Csokai hibátlanul látta el feladatát. A fedezetorban Kálmán szürkén, de megbízhatóan játszott. Mester mint középfedezet is kiváló teljesítményt nyújtott. Zilahy a régi jó. A csatársorban Sidlík a jobbszálon is megállotta helyét, de ha egyszer a labdát átadta ő már igyekezett középre, mert az ő igazi helye ott van. Berecz fáradhatatlanul dolgozott és igen nagy szerencsét vállalt magára. A csatársorban minden poszton játszott, ahol csak szükség volt rá. Szabó szintén hibátlanul látta el feladatát. Tisza a vártól sokkal halványabb teljesítményt nyújtott és talán ez azzal magyarázható, hogy balszélről nem kapott jó labdákat. Serfőző lelkiállással játszik és ez a lelkiállás minden megmozdulásán megmutatik. Ezenkívül balszélről minden labdát jobb lábbal ad be. Ha a labda nem

jön lábára, addig forgolódik, amíg le nem szerelik. Egy jó balszélsővel másként is alakulhatott volna az eredmény. A vendégesorban a közvetlen védelem teljesen kifogásalanul látta el feladatát. A fedezetorban Neumayer és Pernei tünt ki lendületes játékaival. Sainos Hevesi egy kicsit sportszerűtlenné viselkedett. Egy játékosnak nem szabad ennyire megfélemlíteni a másikét. Ha egyszer kiállítják, akkor ne álljon le újatkozni a játékezővel, hanem hagyja el a pályát.

DVSC II—DTE 4:1 (2:1) Vasárnap délután a nagyerdői Stadionban barátságos mérkőzést játszott a két csapat. A vasutasok annak ellenére, hogy több tartalékkal voltak kénytelen kiállni, jobb kondícióik révén biztosan győztek.

BSZKRT—BVSC 8:8 Az ökölvívó csapatbajnokság vasárnapi fordulóján a BSZKRT 8:8 arányban döntetlenül végzett a BVSC-vel. A BSZKRT győzelmét Varga, Friebes, Szentgyörgyi, Jákits, míg a BVSC győzelmét Horváth, Vojnovich, Koch és Nagy szereztek meg.

Futócsapat a D. Hútos I. csapata. A D. Hútos I. csapata ma délután 3 órai kezdettel edzett a Dohányvár pályán. A vezetőség felkéri az összes első csapatbeli játékosait, hogy az edzésen pontosan jelenjenek meg.

RTK—WMTK 8:8. Az ökölvívó csapatbajnokság második mérkőzése is döntetlenül végződött. A WMTK győzelmét Kiss, Beszecs, Németh és Varga, míg a RTK győzelmét Torma I, Monfara, Strum és Torma II szereztek.

AZ INFLUENZA ELLEN?

HOGYAN VEDEKEZZÜNK

A csecsemőkortól az agzkorig, A MEGHÍVÉSEK BETEGSÉGEK MEGELŐZÉSE

Írta: Müller Vilmos főorvos.

A tartalomjegyzékből: Hogyan védekezünk az influenza ellen? Házi gyógymódok. Tüdő- és mellhártyagyulladás. Lázás beteg gondozása. Szellőztetés. — Priesnitz-borogatás stb. — Ár: 1.20 P. Kapható: a DEBRECZENI ÚJSÁG könyvtárában, Ferenc József-út 56. sz.

Főszerkesztő: Felelős szerkesztő: Dr. Nagy Imre Benyovszky Pál

Kiadja:

Magyar Könyvtárellátó Rt.

Felelős kiadó:

Balogh István

Nyomozó iroda

Magánnyomozó irodában előnyösen vállalkozunk minden bizalmas nyomozást, megfigyelést a legnagyobb diszkréció mellett. Több évtizedes gyakorlat! Jánossy Mihály, Debrecen, Virág-utca 21. Telefon: 23-78. 1811

Gálosy legregőbb magánnyomozó megfigyelő, nyomozási diszkrét, eredményesek, Zöldfa-u. 3. T.: 28-72. 1414

Betöltendő állások

Fényképező segédanyagokat, elsőrendű munkeszközöket felvez. Berzski műterme. 1484

Önállóan dolgozó fodrászlány Hajdúszoboszlóra azonnal felvétetik. Értekezni lehet 1—3 óra között Széchenyi-u. 15. I. emelet. K.

Bútorozott szoba

Különbejárattú kis bútorozott szoba kiadó Komlóssy-út 15. sz. 1360

Különbejárattú udvari bútorozott szoba kiadó, — Piac-u. 77. I. em., utcai rész. 1464

Kiadó lakás 3-4-5 szobás

Kiadó március 1-én beköltözhető három szobás fürdőszobás villalaks, nagy kerttel. Hadházi-u. 26. D. 1481

Lakás- és szoba-kereslet

Két-három szobás kőtől bérlő lakást keres azonnalra idehelyezett állami tisztviselő. Ajánlatot kiadóhivatalka kér „Fiatalki házask” jellegre. 1477

Május 1-re 2 szobás komfortos lakást keres lehetőleg kertessel állami tisztviselő „Csendes otthon” jellegre ajánlatot kér a kiadóba. 1478

Keresek május elsejére egy vagy két szobás — konyhás lakást — MÁV-negyedjásnak. — Cím: kiadóba. 1437

Nyugdíjas özvegy állásban levő leányával egy szoba konyhás lakást keres nagyon csendes környezetben. Ajánlatot a kiadóba kér „Pontos fizetés” címen. 1227

Ajánlat

Szép fényképek, nagytáblák, okmány másolatok Burg József fotostalon, Hangya-bérláz. 1397

Rozsda és savmentes evőeszközök

nagy választékban Tóth Gyula vasüzletében

Ha lakást keres

cserél, valamint elad,

vagy megvételre keres, adjon fel

egy hirdetést a

DEBRECZENI ÚJSÁG—HAJDUFÖLDRE

és gondjaitól megszabadul.

Előrajzolt konyhagarnitúrák, pamutokkal, fehérneműk készítése, himzése, monogramozása Pethő kézimunka szaküzletében, szent Anna-u. 10. Zászlóképzés. 1933

Angora gyapjfonást, kikészítést, tanítást vállalok. Rokka megrendelhető. Magoss György-tér 28. 1474

Cippzárakat, gramofonokat, varrogépet, segédmotorosokat, kerékpárokat szakszerűen javít. Király, Royal-épület. — Eladás, vétel, cseré. 1413

Oktatás

Simai gyors- és gépiróiskolában új tanfolyam kezdődik. Piac-u. 73. sz. Államviszsa. 1421

Kereslet

Hálószoba berendezést vennék, kevésbé használtat és garanciátlan tisztát, lehetőleg sötét színben. Cím: kiadóba kéri beadni. M.

Fényképezőgépet vesz vagy újra becsért Berzski-foto, Piac-u. 38. sz. 1483

Egy fogató, jókarban tartott használt stráfkocsi megvételre sürgősen keres: Masits István rum- és likőrizeme. — Hajdúnánás. 1479

Rádió

Rádió nagy teljesítményű eladó. Piac-utca 58. Bíró fodrászüzlet. 1471

Rádiót minden typuszt vegyen előnyös részletre is Szabó Lajos műszerész-től, Csapó-utca 84. Javítások garanciával olcsón. Telefon: 32-54. 573

Használt ruha

Tavaszi kabát 8—10 éves fiú részére eladó. Dobozi utcai bérláz. B. 3. 1476

Bútor

Sajátkészítési kombinált szekrények, ebédlők hálók, előszoba, konyhaberendezések, amerikai és rendes frásztalok, matracok, hencserek — magyáros bútorokat és mindenféle asztalos és kárpitos munkákat megrendelésre is elfogad asztalos és kárpitos kisiparosok bútorlakata: Vár-u. I. számú Zenedéépület. 1055

Modern háló, konyha berendezés, divány, szőnyeg, kombinált szoba, frásztal eladó, Kossuth-u. 51. 1222

Minek a fényes kirakát, amikor olcsóbban vásárolhat mindenféle lakberendezési tárgyat udvari bútorüzletében, Piac-utca 71. 1966

Eladó asztalok, székek, ágy, ebédlő, magyar szőnyeg, káposztás horodó sróffal, vörösréz üst — nagy káposzta gyalu — Cegléd-utca 16. 1480

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Salamon bútorüzletében. Jó minőség, előnyös árak. — Hunyadi-u. 2. alatt. 1218

Eladó ingóság

Női nyereg, porszívó gép, csillárok, képek, kis méretű ablak tokok eladó. Piac-utca 64. Drogéria. 1454

Egy kovácszerszám van eladó Egri Zsigmondnál. Sárádon. 1443

Nagy ablakok, verandának, kertészhöz melegágyra, fűvezeték olcsón eladó. Böszörményi-út 2. 1442

Gőzkazán jókarban levő eladó, jelenleg üzemben is megtekinthető. Balogh László, Kossuth-utca 22. 1426

Birtokbérlet

Nagycsere 31 tanyás 22 holdas ingatlan október 1-től hasznóbérbe kiadó. Értekezni Domb-u. 22-b. 1458

Eladó házhely

Olesó házhelyek a Poroszlay-úton. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Művelődési Házhoz. — Fűrdő-utca 2. sz. 1210

Eladó ház

Eladó Gyvadányi utcán 456 □-öt telek kis házzal sok építkezési anyaggal. Értekezni Hadházi-u. 26. D. 1482

Homokkert, Ovoda utca 13. számú ház két szoba, konyha, előszoba, mellékhelyiségekkel, 700 kvadrát jöltermő szőlővel, felszereléssel, 831 négyzetfölddel eladó. Értekezni ugyanott. 1966

Különféle

Apró burgonya sertésnek, baromfinak egy mázsányi eladó. Szabóné Domokos Lajos-u. 21. 1475

Nyomatott a Magyar Nemzeti Könyv- és Lapkiadóvállalat Rt. műintézetének körforgógépén. Igazgató: Somogyi Gábor.